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Piedecile învăţământului nostru religios 
în şcoala poporală. 

Despre învăţătură s'au scris multe teorii şi 
oamenii la urmă au ajuns să creadă că şi reli-
giunea şi fructul ei religiositatea, chiar atât de 
puţin poate fi ceva abstract ca sănătatea. Des
pre principiul sănătăţii poţi vorbi multe verzi şi 
uscate, dar până când nu ţi-le-ai prefăcut în sânge 
şi carne nu o poţi gusta de fapt. Un om palid 
şi slăbănog degeaba ar vorbi despre sănătatea sa, 
pentrucă numai vederea lui l-ar desmuţl. Aşa 
stăm şi cu religiositatea, una e să zici Că eşti 
religios şi alta e să fii religios. Primele vorbe, 
cât îţi deschiz gura îţi trădează întreaga fisiono-
mie sufletească. Religiositatea pentru ca să nu 
fie aparentă, ci adevărata, trebuie să între chiar 
aşa în toate fibrele omului ca şi principiile hi
gienice. Necesitatea religiosităţii e chiar aşa de 
evidentă ca şi aceea a sănătăţii. Suflelul ome
nesc sănătos chiar aşa trebuie ţinut cu disciplina 
ca şi corpul şi disciplina sufletească cea mai bună, 
o dă religi ositate. Cine nu are simţul pentru dis
cuţii apologetice mai fine, pentru acela cred ca 
temniţile, balamucurile şi toate amărăciunile din 
vieaţa aceasta îi vor oferi cele mai palpabile şi 
prin urmare şi cele mai convingătoare, dovezi, 
cât e de necesară religiositatea pentru vieaţa ome
nească. 

Comoară ce mai aleasă ce o putem da co
piilor noştri este religiositatea. Numai din vlă-
starile tinere bine întărite în o vieaţă religi-
oasă-morală pat eşl mai târziu oameni sănătoşi 
la minte şi la inimă. Şcoala noastră poporală 
are impusă datorinţa să introducă fragezilor săi 
elevi cât mai adânc în tainele vieţii religios-mo-
rale, dar spre cea mai mare a noastră durere, 
şcoala aceasta, cu foarte puţine escepţiuni reu
şeşte să între cu învăţăturile religioase-morale în 
sufletele copiilor, în cele mai multe cazuri să
vârşeşte numai munca de suprafaţă. După ce iasă 
elevii şi elevele din şcoală — ne putem con
vinge foarte uşor, — iasă şi religiunea şi cu 
dânsa şi religiositatea chiar aşa de uşor cum 
iasă şi celelalte învăţăminte din şcoală. E o în
trebare serioasă pentru ce nu reuşeşte şcoala 

noastră poporală cu învăţământul ei religios să 
crească de fapt oameni religioşi-morali ? 

Prima pedecă care îi stă în cale învăţămân
tului nostru religios din şcoala poporală e familia. 
Găsim atâtea familii inteligente unde duhul ne
trebnic ce domneşte în casă e de-adreptul ostil 
creşterii cum se cade şi prin aceasta şi fericirii 
copiilor, dară ne putem închipui ce duh dom
neşte în casele ţăranilor noştri acăror moravuri 
nu sunt întru câtva stăpânite nici măcar de bon
ton dacă nu au frica Iui Dumnezeu. A m avut şi 
avem destui oameni şi în ziua de astăzi cari 
cred că aşa trebuie înţeleasă iubirea faţă de ţă
rănime ca să-o idealizez, să spuni că tot ce face 
ţăranul nostru e nespus de frumos şi cuminte, o 
iubire rău înţeleasă şi păgubitoare este aceasta. 
Cu mult mai mare bine vom face ţăranilor no-
strij dacă vom studia cu de-amănuntul vieaţa 
lui şi, descoperind în această multe greşeli ne si
lim din toată puterea să le îndreptăm. Vieaţa 
familiară a ţăranului nostru nici pe departe nu 
e aşa roz-albă cum o descriu poeţii. E mult nă
caz aicea, parte ce-1 face natura, alţii şi în cea 
mai mare parte *el singur. în familiile noastre ţă
răneşti începe să prindă rădăcini farizeismul se 
roagă foarte puţini şi se înjură mult. Toate da-
raverile familiare se pertractează înaintea copii
lor. Tata şi mama ţin foarte mult la aceia, ca 
copiii să cugete ca dânşii, să urască, să lăco-
mească, să vorbească chiar ca şi ei. Părinţii au 
cele mai greşite păreri despre biserică, despre 
şcoală, despre preoţi şi învăţători şi părerile ace
stea trebuie să le adopteze şi copiii. învăţămân
tul nostru religios fie acesta cât de metodic cât 
de însufleţit, intimpină opoziţie aspră cu duhul 
familiär în care trăieşte copilul. 

învăţământul nostru religios e osândit să ră
mână fără roade pentrucă în vieaţa familiară sunt 
înrădăcinate obiceiuri şi păreri păcătoase. Vieaţa 
ţăranilor noştri nu trebuie apoi idealizată ci ea 
trebuie să fie studiată serios din toate punctele 
de vedere şi numai după ce v o m fi în curat că 
de ce boli periculoase e molipsită aceasta şi 
după ce v o m fi luat măsuri de îndreptare, nu
mai atunci putem speră să aducă roade învăţă
mântul religios. în şcoală şi în familie trebuie 
să fie cam acelaş duh ca să se poată influinţâ 



reciproc una pe alta. înzadar învaţă copilul ex
plicarea, cea mai bună e porunca a opta, dacă 
părinţii îl învaţă să fure. 

A doaua pedecă serioasă pentru învăţămân
tul nostru religios este atmosfera nefericită ce 
domneşte în cele mai multe comune bisericeşti 
de ale noastre. Preoţii sfădiţi între sine ori cu 
învăţătorul ori chiar preoţii sau învăţătorul sfă
diţi cu un ţăran, cari apoi debitează la adresa 
domnilor amintiţi câte batjocuri toate. Ori-ce scan
dal să petrece în biserica ori la şcoala noastră, 
copilaşii au cunoştinţă, ei au auzit prea bine cum 
au dires părinţii lor pe «popa« ori pe »dască
lul*. Copiii, pe preoţii şi învăţătorii batjocuriţi 
de părinţii ori cunoscuţii lor, îi privesc cu neîn
credere, între catihet şi catehumen nu mai poate 
să se închege un raport de respect şi iubire, pen-
trucă stă un fel de răceală la mijloc. Copiii nu 
mai ştiu cui să-i creadă învăţătorilor lui ori pă
rinţilor. 

Până când nu se va izgoni din satele noa
stre aerul asfiixant, care domneşte azi acolo, su
fletele copiilor vor rămânea închise fără de în
văţăturile religios-morale împărtăşite acolo. 

A treia împrejurare care îngreunează reuşita 
învăţământului nostru religios este, nepregătirea 
catiheţilor noştri. Trebuie s'o spunem, fără să 
jignim pe domnii profesori, că teologii nostru 
iasă din seminar cu cunoştinţe catihetice foarte 
modeste, şi ce e mai ponderos, cei mai mulţi 
nu au nici măcar interesul şi dragostea de a se 
cultivă mai departe. Şi catihet bun nu poţi să 
fii dacă nu te cultivi în continuu. Ce e drept, 
trebuie să recunoaştem adevărul că preoţilor no
ştri catiheţi nu le stă la dispoziţie nici o revistă 
de specialitate nici un Congres catihetic sau alt 
mijloc de cultivare şi aşa ex nihilo nihil fit. 
Aceea e clar pentru noi, că un medic fie ace
sta cât de bun, dacă nu are cleşte fine nu ne 
poate scoate dinţit cari ne dor, doară, că şi preo
tul are lipsă neîncunjurabilă de anumite isvoare 
de cultură ca să ne poată vindecă fără durere 
boalele noastre sufleteşti nu e drept. Noi dorim 
în mod naiv şi astăzi predicatori şi catiheţi buni 
cari să se pogoare din ceriuri gata, pe placul 
nostru. La alte popoare jertfele pentru 'cultură 
se fac ca ceva de sine înţeles, dară la noi nici 
astăzi nu există simţ pentru ele. Sărăcia îi îm
piedecă pe preoţii noştri să se cultive mai de
parte, după ce se aşează prin diferitele parohii. 
Oamenii, cari cer dela preoţimea noastră o ac
tivitate model, sunt de părerea, că în satele noa
stre tot porumbei fripţi zboară în gura omului 
de şi aici e mai greu traiul de vre-o câţiva ani 
încoace decât ia oraş. Putem să filozofăm cât ne 
place şi să croim recepte de idealism pe seama 
altora, dară tot adevărată va rămânea vorba că 

cu mizeria după cap nu poţi face cultură. Sun
tem siguri că mintea din urmă a românului va 
veni şi dânsa odată, dară atunci va fi prea târ
ziu, căci moravurile noastre în urma negligării 
bisericei strămoşeşti şi a slugitorilor ei vor fi 
decăzute în aşa măsură că nu va mai fi mân
tuire. Lenea aduce cu sine jertfe amare atât în 
vieaţă unui individ cât şi a unui popor. 

Luând în considerare aceste trei pedeci mai 
de seamă, mai sunt ele şi altele, învăţământul 
nostru religios în şcoala poporală nu-şi poate 
ajunge scopul atât de însămnat de a ne creşte 
oameni religioşi-n>orali. 

Remediile pentru a ridică aceste stări de 
lucruri poate sunt următoarele Pressa şi obştea 
românească să se ocupe mai mult cu vieaţa noa
stră internă şi se smulgă energii şi cu înţelep
ciune buruenile din vieaţa sufletească şi se agite 
pentru ameliorarea stării materiale şi culturale a 
acestei tagme, a cărei activitate este baza cultu-
rei noastre. 

Conducerea bisericii noastre când acoardâ 
stipendii tinerilor mai de seamă să le impună 
specialitatea pentru care au să se pregătească. 
Lipsele bisericei să fie dătătoare de ton la îm
părţirea stipendiilor asa că încetul cu încetul am 
ajunge la atari bărbaţi de specialitate, cari vor 
fi capabili să premeargă cu exemple de muncă 
şi să ne deie îndrumări sănătoase. Bărbaţi bine-
pregătiţi cu o anumită ramură de ştiinţă ar pu
tea să ne deie nişte programe de muncă clară 
şi potrivită situaţiei noastre. Fără bărbaţi de spe
cialitate discuţiile sunt lungi şi toate şi totdea-
na fără sâmbure. 

Eusticus. 

Congresul naţional-bisericesc. 
Şedinţa de deschidere. 

Duminecă, în 30 Iulie n. s'a făcut deschide
rea sesiunii ordinare a congresului nostru naţional-
bisericesc. S'a celebrat întâiu serviciu divin în cate
drală, — sfânta liturgie şi chemarea Duhului sfânt, — 
prin Preasfinţia Sa, Episcopul Ioan I. Papp al Aradu
lui, asistat de Preacuvioşiile Lor, Arhimandriţii Filaret 
Musta, Vasile Mangra şi Dr. Eusebiu R. Roşea, de Pro-
tosincelii Dr. Iosif T. Badescu şi Roman R. Ciorogariu, 
de protopresbiterul Dr. Ioan Stroia şi de diaconii Dr. 
Octavian Costea şi Ioan Cioara (Arad). A cântat co
rul condus de domnul Ionel Crişan cântăreţ de operă. 

După terminarea serviciului divin, domnii depu
taţi congresuali, întruniţi de nou în catedrală, au învi-
tat prin o delegaţiune pe P. S. Sa, Episcopul Ioan I. 
'Papp al Aradului la deschiderea congresului, ca pe cel 
mai bătrân în funcţiune din actualii episcopi ai bise
ricii noastre. Delegaţiunea a fost formată din următo
rii domni deputaţi congresuali: Vasile Damian proto-
presbiter, Alesandru Belle, vicecomite în Făgăraş, Roman 
R. Ciorogariu, Protosincel şi Patriciu Dragalina, pres. 
comunităţii de avere din Caransebeş. 
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însoţit de membrii delegaţiunii şi de P. S. Sa, 
Episcopul Dr. E. Miron Cristea al Caransebeşului, care 
Sâmbătă sosise la Sibiiu, Preasfinţitnl Domn Episcop 
Ioan I. Papp al Aradului tşi face apariţia în catedrală, 
ocupă loc în fruntea mesei presidiale din faţa altaru
lui, şi având la dreapta sa pe P. S. Sa, Episcopul Dr. 
E. Miron Cristea, iar la stânga pe 1. P. C. Sa, Arhi-
mani'itul Dr. llarion Puşcariu, rosteşte în faţa depu
taţilor congresuali şi a celuialalt public numâros vor
birea, prin care declară de deschisă sesiunea ordinară 
a congresului. 

Vorbirea pe care am publicat-o Ia loc de frunte 
în ziarul nostru, a făcut prin conţinutul ei bună im
presie asupra ascultătorilor, iar P. S. Sa a fost viu 
aclamat după terminarea ei. 

Înaltul presidiu numeşte notari interimali pe ur
mătorii domni deputaţi: din arhidieceză Lazar Triteanu 
din cler. Dr. Nicolae Bălan şi Dr. Pavel Roşea dintre 
mireni, din dieceza Aradului Mihai Păcăţian din cler, 
Dr. Aurel Cioban şi Dr. Sever Ispravnic dintre mireni, 
iar din dieceza Caransebeşului Dr. Cornel Cornean din 
cler, Dr. Iul:u Coste şi Dr. Nicolae Petrovici dintre 
mireni. 

înaltul prezidiu provoacă apoi pe domnii depu
taţi congresuali să-şi prezenteze credenţionalele. La 
apelul nominal răspund £3 de deputaţi. Se constată 
deci, că sunt presenţi destui deputaţi, pentruca con
gresul să-şi poată îucepe lucrările. în înţelesul statu
tului organic, congresul se împarte în trei secţiuni, 
pentru ca să facă verificarea deputaţilor congresuali. 
Prin urmare, deputaţii din arhidieceză primesc act le 
referitoare la alegerile din dieceza A adului şi au se 
facă verificarea acestor alegeri, deputaţii din dieceza 
Aradului a celor din dieceza Caransebeş, iar cei din 
dieceza aceasta verifică alegerea deputaţilor din arhi
dieceză. 

Şedinţa proximă se anunţă pe ziua următoare, 
Luni, la orele zece. Se va ţinea în sala de şedinţe a 
comitetului. Şedinţa se închee apoi la orele 12 şi jum. 
din zi, După şedinţă deputaţii congresuali au făcut vi
zită de curtoasie Preasfinţiţilor Episcopi Ioan şi Miron 
cari locuesc în reşedinţa mitropolitană. 

Şedinţa a doua. 
S'a ţinut Luni, în 31 Iulie n. President P. S. Sa, 

Episcopul Ioan 1. Papp al Aradului. Notar de şedinţă 
Mihai Păcăţian-. 

Notarul Lazar Triteanul ceteşte procesul verbal 
al şedinţei prime. Se autentică. 

îşi prezenteazâ ulterior credenţionalele următorii 
deputaţi congresuali: Dr. Toma Ienciu, Desideriu Tem-
pelean şi Victor Tordăşianu. Se decide se fie predate 
spre esaminare comisiunii verificatoare, care se va 
alege. 

Se pune Ia ordinea zilei verificarea deputaţilor 
congresuali. Deputaţii din arhidieceză transilvană, con 
stituiţi sub presidenţia P. C. Sale, Arhimandritul Dr. 
llarion Puşcariu, vicar arhiepiscopesc, propun prin ra
portorul Nicola Ioan, asesor consistorial, se fie decla
raţi de verificaţi 9 deputaţi din cler şi 15 deputaţi 
mireni din dieceza Aradului, aie căror acte electorale 
au fost aflate in egulă. Celelalte mandate se fie apoi 
trecute la comisiunea verificatoare, fiind atacate prin 
protest, ori dificultate. Se ia la concluz în acest înţeles. 

Deputaţii din dieceza Aradului, constituiţi sub pre
sidenţia P. C. Sale, Protosincelului Roman R. Cioro-
gariu, director seminarial, propun prin raportorul Dr. 
Gheorghe Popa, se fie verificaţi, având mandate în re
gulă, 10 deputaţi din cler şi 16 deputaţi mireni din 

dieceza Caransebeşului, iar celelalte credenţionale se 
fie predate comisiunei verificatoare. Se decide în a-
cest înţeles. 

în fine deputaţii congresuali din dieceza Caran
sebeşului, constituiţi sub presidenţia P. C. Sale, Arhi
mandritului Filaret Musta, vicariu episcopesc, prin ra
portorul Dr. Cornel Cornean propun să fie consideraţi 
de verificaţi 9 deputaţi din cler şi 13 deputaţi mir ni 
din arhidieceză transilvană, iar celelalte credenţionale, 
parte atacate prin protest, parte dificultate din oficiu, 
se fie trecute în competenţa comisiunei verificatoare. 
Congresul decide în înţelesul acesta. 

înaltul prezidiu constată, că sunt verificaţi 72 de 
deputaţi (din 90), deci congresul se poate constitui. 
Pune la ordinea zilei alegerea biroului a comisiunilor. 

Pentru consultare asupra alegerii comisiunilor şi 
a biroului, deputatul Dr. Petru loneccu propune sus
pendarea şedinţei şi esmiterea unei comisiuni de trei, 
pentru compunerea listei. Ca membrii ai comisiunii 
propune pe următorii: protopresbiterul Nicolae Roxin 
şi mirenii Dr. Iancu Meţianu şi Constantin Burdia. De
putatul Nicolae Ivan cere respectarea usului din trecut 
şi alegerea unei comisiuni de 9 pentru facerea candi-
dărilor. Deputatul Gheorghe Popa arată că comisiunea 
de candidare a fost compusă şi în trecut tot numai 
din 3 membrii. P. C. Sa, Arhimandritul Filaiet Musta, 
din consideraţiune faţă de deosebitele nuanţe repre
zentate în congres, e pentru o comisiune mai mare, 
de 9 membrii, în care doreşte se fie reprezentate toate 
nuanţeîe. Deputatul Dr. Vasile Saftu încă e pentru o 
comisiune de 9 membri. Deputatul Dr. Petru Ionescu 
îşi modifică propunerea, acceptând, ca comisiunea să 
fie compusă din 9 membri şi anume, din următorii: 
protopresbiterul Vasile Dani'an, Dr. Iancu Meţianu, Ar-
seniu Viaicu din arhidieceză, protopresbiterul Nicolae 
Roxin, Dr. Gheorghe Popa şi Aurel Petroviciu din die
ceza Aradului, şi P. C. Sa, Arhimandritul Filaret Musta, 
Constantin Burdia şi Patriciu Dragalina, din dieceza 
Caransebeşului. 

Se primeşte şi şedinţa se suspinde. 
După redeschidere, deputatul Constantin Burdia 

propune în numele comisiunei acceptarea listei ur
mătoare : 

Ca notari se fie aleşi domnii Mateiu Voileanu, 
Mihai Păcăţian şi Dr. Cornel Cornean din cler, apoi 
mirenii Dr. Pavel Roşea, Dr. Nicolae Bălan, Dr. Deme-
tr/'u Mangra, Traian Snciu, Dr. Nicolae Petroviciu şi 
Dr. Iuliu Cos^e. 

în comisiunea verificatoare: Dr. Petru lonescn, 
Andreiu Horvath, P. C. Sa Dr. Iosif Traian Badescu, 
Protosince!, din cler, şi mirenii Arseniu Viaicu, Nico
lae Garoin, Dr. Gheorghe Popa, Dr. Ioan Iacob, Aurel 
Noaca şi Petru Corcan. 

în comisiunea organisătoare: P. C. Sa, Filaret 
Masta, Arhimandrit, P. C. Sa, Vasilie Mangra, Arhi
mandrit, P. C. Sa, Dr. Eusebiu R. Roşea, Arhimandrit, 
din cler, şl mireni mirenii Dr. Iancu Meţianu, Alesan-
dru Belle, Dr. Gavril Cosma, Sava Raicu, Constantin 
Burdia şi Titu Haţieg. 

In comisiunea bisericească: P. C. Sa, Arhiman
dritul Dr. Eusebiu R. Roşea, Dr. George Popoviciu, P. 
C. Sa, Roman R. Ciorogariu, Protosincel, din cler, şi 
mirenii Dr. Toma Ienciu, Dr. Gavriil Buzura, Aurel 
Petroviciu, Dr. Sever Ispravnic, Dr. Timotei Radi şi 
Titu Mărgineanţu. 

In comisiunea şcolară: Lazar Triteanu, Ioan Ge-
orgia, P. C Sa, Protosincelul Dr. Iosif < lariu, din cler, 
şi mirenii Dr. Iosif Blaga, Victor Păcală, Dr. George 



Alexici, Dr. Dionisiu Linţa, Patriciu Dragalina şi Va-
leriu Petcu. 

In comisiunea epitropească: Vasile Damian, Ni-
colae Roxin, lonn Pepa din cler, şi mirenii Arseniu 
Vlaicu, Dr. Valeriu Petco, Dr Aurel Cioban, Cornel 
Pincu, Iustin Chirilă şi Dr. Liviu Linţa. 

In comisiunea fundaţiunei Gozsdu: Dr. George 
Proca, Ştefan Lucuţa, Sebastian Olariu din cler, Dr. 
Vasile Pahone , Dr. Atanasiu Bradean, Pavel Chirilo-
vici, Ioan Cimponeriu şi Dr. Virgil Nemoian. 

In comisiunea petiţionare: Dr. Vasile Saftu. Dr. 
George Dragomir, Fiorian Roxin din cler, şi mirenii 
Ioan Henteş, Victor Terdăşianu, Dr Sever Barbura, 
Desideriu Tempeleanu, Dr. Valeriu Olariu şi Iosif Bre-
benariu. 

Lista se votează întocmai din par tea congresului, 
iar înaltul presidiu declară congresul de constituit şi 
numeşte notar general pentru actuala sesiune ordinară 
pe deputatul Mateiu Voileanu, aseser consistorial. 

Deputa,ul Gheorghe Popa, după o motivare co
respunzătoare, face propunerea , ca congresul se t r i 
mită telegramă omagială Majestăţii Sale, împăratului şi 
Regelui nostru Francisc Iosif I, prin guvernul ţării . 
Ceteşte textul telegramei, care e u rmă to ru l : 

„Excelenţei Sale, Domnului conte Ştefan Tis-za, 
ministru-president, Budapesta. Congresul naţi onal-bise-
rice.sc, ca reprezentanţă întreg ei mitropolii gr-eco-orien
tale române din patrie, întrunit în sesiune ordinară în 
aceste vremuri istorice de eroică încercare pentru patria 
noastră, în care fiii bisericii noastre şi peste tot ai po
porului românesc din patrie şi-au adus, ca şi în trecut, 
fără şovăire, tributul de credinţă, şi sânge, roagă pe 
Excelenţa Voastră, să binevoiască a tălmăci înaintea 
Majestăţii Sale, a preagroMosului nostru rege, sentimen
tele de realitate şi de nespusă alipire a credincioşilor 
bisericii noastre cătră tronul Majestăţii Sale, şi în ace-
laş timp sentimentele de adâncă recunoştinţă pentru 
înaltul scut oferit în- toate vremile bisericii noastre". 

Deputatul Dr. Aurel Vlad cere, oa telegrama se 
fie trimise, — conform osului din trecut — dea-drep-
tul Maiestăţii Sale, prin cancelaria de cabinet. După 
lămuriri le date din par tea înaltului presidiu, că sco
pul se ajunge şi pe o cale şi pe alta, se decide îna
intarea telegramei prin guvern. 

Credenţionalele presentate astăzi se predau co-
misiunii verificatoare. Actele intrate la congres se îm
part între diferitele comisinni. înaltul presidiu comu
nică apoi deputaţi lor congresuali, că Mercuri, în ziua 
Sfântului proroc Ilie, se va celebră parastas solemn 
în catedrală, pentru odihna sufletelor fericiţilor Arhie
piscopi şi Mitropoliţi Andreiu Baron de Şaguna, Miron 
Romanul şi Ioan Meţianu, precum şi pentru marele 
mecenat Emanuil Gozsdu, apoi încheie şedinţa la orele 
11 şi jumăta te , anunţând şedinţa proximă pe Marţi, 
1 August nou, la orele 1 0 dimineaţa. La ordinea zilei 
se pun rapoar te le comisiunilor. 

Ş e d i n ţ a a t r e i a . 
S'a ţ inut Marţi, în 1 August n. President P. S. 

Sa, Episcopul Ioan I. Papp, notar de şedinţă Dr. Cor
nel Cornean. 

Notarul Mihaiu Păcă ţ ian ceteşte procesul verbal 
al şedinţei premergătoare . Se autent ică. 

Deputatul Titu Haţieg îşi înaintează credenţ iona-
lul. Se predă comisiunei verificatoare. 

înaltul presidiu comunică congresului eâ teleg-
grama omagială, votată în şedinţa premergătoare , a 
fost espedată din par tea presidiului congresului la a-
dresa dată. Se ia spre ştire. 

Se înaintează din partea biroului representa ţ iu-
nea consistorului din Oradea-mare , în chestia înfiinţă
rii episcopiei ortodoxe române din Oradea-mare . Se 
predă comisiunei organisătoare. 

Se presintă rugarea deputatului Ioachim Fulea 
pentru concediu pe întreaga sesiune congresualâ din 
causă de morb. Concediul cerut se acoardă. 

Deputatul Arseniu Vlaicu face propunerea, ca în 
vederea scumpetei enorme din zilele de astăzi, pe 
lângă diurnele obicinuite să se mai dee deputaţilor 
congresuali şi câte opt coroane la zi, ca adaos de 
scumpete . Propunerea se predă comisiunii financiare. 

Se întră în ordinea de zi. Comisiunea verifica
toare, constituită sub presideoţi P. C. Sale, Protosin-
celului Dr. Iosif T. Badescu, rapor tează prin referen
tul Dr. Gheorghe Popa în chestia alegerii de deputat 
în cler în cercul electoral Ilia-Geoagiu din arhidieceza 
transi lvană. Ales a fost asesorul consistorial Dr. Ghe
orghe Proca, dar alegerea e protestată, pe motivul, că 
alegătorii ar fi fost intimidaţi şi influenţaţi. Comisiunea 
verificatoare a aflat însă protestul de neîntemeiat şi 
propune verificarea deputatului ales. 

Deptalul Vasile Damian nu poate acceptă pro
punerea comisiunei, şi astfel propune ordonarea cer
cetării , pent ru constatarea adevărului , iar până atunci 
verificarea se fie ţ inută în suspens. 

Deputatul Dr. Aurel Vlad încă e de convinge
rea că autonomia bisericii se remână neştirbită, a tunci 
cercetarea trebuie să fiie ordanată , pentru stabilirea 
adevărului . 

Deputatul Dr. A. Cioban crede, că nu e bine 
se fie suspiţionaţi , nici unii nici alţii, ca pericli tatori ai 
autonomiei bisericii, pent rucâ interesele bisericii toţi 
le poar tă la inimă. Protestează în contra p re supune -
rei, că preoţ imea noastră s'ar putea lăsă se fie int i 
midată, ori influinţată din par tea cuiva. E pentru ve-
rifiicare. 

Deputatul Dr. Petru Ionescu dă esplicări amănun
ţite cu privire la rolul pe care 1-a avut dânsul la a le 
gerea clericala din cercul Ilia, la care a part icipat ca 
om al bisericii, pe care o serveşte cu toată credinţa, 
şi peste tot la rolul ce 1-a avut la alegerile con -
gresuale. 

Deputatul Dr. Nicolae Comşa declară, că î i con
tra persoanei alesului nu are nimica, şi numai din 
punct de vedere principiar e şi dânsul pent ru o rdo
narea cercetări i , pentru a se stabili, dacă s'au făcut, 
ori nu ingerinţe din par te necompeten tă , Ia alegeri. 

Deputatul Arseniu Vlaicu răspunde oratori lor cari 
au a tacat alegerea şi cari cer cercetare , ară tând, că 
ingerinţe s'au făcut poate-câ tocmai din ceealal tă parte , 
din care jse condamnă ingerinţele. Cunoaşte cazuri 
concre te . P ropune verificarea, în înţelesul p ropunere i 
comisiunii verificatoare. 

Discuţia se declară de încheeată . Propunătoru l 
Vasile Damian îşi apără şi susţine punctul de vedere 

şi insistă pe lângă acceptarea propunere i sale, referi
toare Ja ordonarea cercetări i în chestia din discuţie. 
Raportorul Dr. Gheorghe Popa răspunde la mai multe 
afirmări făcute din par tea oratori lor şi recomandă spre 
primire propunerea de verificare a comisiunei, ară tând, 
că ordonarea cercetări i , în chestia unei alegeri făcute 
prin vot secret, nu are temeiu. 

înaltul prezidiu resunând pe scurt cele spuse în 
congres şi dând unele lămuriri în chestia alegerilor 
congresuale în general , pune la vot propunerea depu-
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tatului Vasile Damian, ca fiind mai îndepărtată. Pen
tru primirea ei votează 11 deputaţi. Se declară deci 
de primită propunerea comisiunei verificatoare, în urma 
căreia alegerea de deputat clericii în cercul electoral 
Ilia Geoagiu se aprobă şi d mutatul alt's se verifică. 

Fiind timpul înaintat, înaltul presidiu închee şe
dinţa la orele 12 din zi, anunţând şedinţa proximă 
pe Jui, 3 August n. la orele 10 dimineaţa. La ordinea 
zilei se pun rapoartele diferiteldr comisiuni. 

Şedinţa a patra. 
Ţinută Joi, în 3 Augnst nou. President P. S. Sa, 

Epissopul Ioan I. Papp al Aradului, notar de şedinţe: 
Dr. Pavel Roşea. 

Notarul Dr. Cornel Cornean ceteşte procesul ver
bal al̂  şedinţei premergătoare. Se autentică. 

înaltul presidiul prezintă răspunsul ministrului 
prezident, contelui Tisza, trimis la telegrama omagială 
înaintată prin guvern Majestăşii Sale din partea con
gresului. Se ceteşte şi se primeşte cu aclamări. Textul 
răspunsului e următorul: 

„Lustrăţii Bale, Episcopului Ioan I. Papp, pre
zident al congresului, Sibiiu. Am primit esprimărea oma
giului din partea congresului mitropoliei greco-orientale 
române din patrie, şi frră amânare am înaintat-o Ma
iestăţii Sale. Salut totodată cu întreaga căldură a su
fletului meu congresul, care este chemat a reprezenta şi 
a face servicii părţii aparţinătoare bisericii greco-orien-
tale a poporului român, care-şi face cu credinţă dato-
rinţa patriotică în aceste zile mari şi pline de grijă, pe 
terenul vieţii creştineşti atât de apropiat de sufletul po
porului român. Implor binecuvânturea divină asupra 
lucrărilor congresului şi tot ajutorul de sus, ca acestea 
se servească spre fericirea românimei din patrie, con
topită în mod nedespărţit cu soartea patriei noastre. 
Tissa". 

înaltul prezidiu prezintă mai departe raportul con-
sistorului mitropolitan cătră congres în chestia ardo-
nării de nou a protopresbiteratului Timişoara din die
ceza Aradului. Se predă eomisiunii organizatoare. 

înaltul prezidiu prezintă şi un alt raport al con-
sistorului mitropolitan, în care se comunică, cumcă 
reprezeenţanţa fundaţiunii Gozsdu a votat suma de 
zece mii coroane pentru societatea „Crucea Roşie" şi 
alte zece mii coroane pentru orfelinatul din Sibiiu. Se 
predă eomisiunii fundaţiunii Gozsdu. 

Se întră apoi în ordinea de zi. Comisiunea veri
ficatoare raportează prin referentul Dr. Gheorghe Popa 
în chestia alegerii de deputat mirean în cercul elec
toral Ilia din arhidideeza transilvană. Alegerea a fost 
protestată pentru ingerinţe din partea autorităţilor şi 
organelor admiuistrative şi pentru neacceptarea la scru-
tiniu a unor protocoale după formă neescepţionabile. 
Comisiunea a aflat, că alegerea se afirmă numai, că a 
fost influinţată, dar afirmarea nu se dovedeşte, Prin 
urmare protestul nu poate acceptat, cercetarea nu 
poate fi ordonată. Propune verificarea. 

Deputatul Dr. Aurel Vlad espune pe larg felul, 
cum după cunoştinţele sale s'au făcut presiuni asupra 
alegătorilor în acest cerc electoral. Propune deci or
donarea cercetării. 

Deputatul Arseniu Vlaicu află, că nu se cunosc 
cazuri concrete, prin urmare ordonarea cercetării nu 
are rost. E pentru verificare. 

Daputatul Dr. Vasile Safta constată, că e de 
notorietate publică, cumcă presiuni s'au făcut la ale
gerile congresuale pretutindenea. Espune felul, cum 
s'au făcut influenţele în cercul Braşovului. Pentru pre

stigiul congresului doreşte deci ordonarea cercetării în 
chestia alegerei din discuţie, ca adevărul să iasă la 
iveală. 

Deputatul Dr. Petru Ionescu răspunde oratorilor, 
cari cer ordonarea cercetării, rectificându-le unele afir
mări şi combătându-le unele principii. E pentru veri
ficare, deci pentru primirea propunerei eomisiunii ve
rificatoare. 

In chestie personală vorbeşte Dr. Vasile Saftu, 
iar deputatul Dr. Aurel Vlad îşi susţine propunerea 
făcută pentru ordonarea cercetării în chestia alegerii 
dela Ilia. Raportorul Dr. Gheorghe Popa, reflectează 
la mai multe afirmări de ale oratorilor, cari au com
bătut verificarea propusă de comisiune, şi propune de 
nou verificarea. 

Punându-se la vot propunerea deputatului Dr. 
Aurel Vlad, votează pentru ea 13 deputaţi congresu-
ali. Propunerea cade şi se declară verificat deputatul 
ales, Victor Tordăşianu. 

Acelaş raportor raportează în chestia alegerii de 
deputat mirean din Deva. Ales a fost Dr. Aurel Vlad. 
Protest nu a întrat în contra alegerii, dar mandatul a 
fost dificultat din oficiu, pentru unele greşeli de formă. 
Comisiunea verificătoarea a luat în esaminare minuţi
oasă toate~ actele şi a aflat, că rezultatul alegerii nu e 
alterat prin micile greşeli constatate. Propune deci ve
rificarea deputatului Dr. Aurel Vlad. Se verifică. 

La propunerea aceluiaş raportor congresul veri
fică pe deputatul Dr. Nicolae Bălan, ales în cercul 
Turda, în contra cărei alegeri s'a dat protest nemoti
vat. Sa verifică apoi, tot la propunerea aceluiaşi ra
portor deputatul Alesandru Belle, ales în cercul elec
toral al Făgăraşului, al cărui mandata fost atacat prin 
protest neîntemeiat. 

Se mai verifică la propunerea aceluiaşi raportor, 
deputatul Dr. Valeriu Petco. ales în cercul electoral 
al Geoagiuiui, şi peputatul Dr. Ioan Radu, ales în cer 
cui Bradului, ambele alegeri atacate prin proteste ne
întemeiate, în chestia alegerii din urmă vorbeşte de
putatul Vasile Damian, arătând cu cazuri concrete, 
cum au fost influenţaţi alegătorii din acest cerc prin 
organele administrative. Propune nimicirea alegerii, dar 
congresul, după răspunsul dat din partea raportorului, 
a decretat verificarea. 

Deputatal mirean Ioan Pocioeanu, ales în cercul 
Bichişului, se verifică la propunerea aceluiaşi raportor, 
fiindcă protestul dat în contra acestei alegeri a fost 
înaintat de unul, care nu e îndreptăţit a protestă. 
(E preot). 

Acelaş raportor propune în urmă verificarea de
putatului Pavel Chirilovici, ales în cercul Vinga. De
putatul Nicolae han afirmă, că alesul nu ar putea fi ale
gător, deci nu poate să fiie nki ales. Propune luarea 
chestiei dela ordinea zilei, până la constatarea adevă
rului. Raportorul arată, ca alesul e alegător în paro
hia ortodoxă română din Timişoara, suburbiul elisabe-
tin. Vorbeşte Ia obiect deputatul Dr. Aurel Vlad, şi 
fiindcă alesul numai ulterior a fost luat în lista elec
torală propune nimicirea mandatului Regulamentul nu 
admite trecerea cuiva în listă ori ; i când, ci numai 
cu ocaziunea compunerei ei, la începutul anului. 

Deputatul Nicolae Garoiu află de corectă trece
rea ulterioară în lista electorală a alesului. E deci 
pentru verificaiea mandatului. 

Vorbeşte în chestie P. S. Sa, Episcopul Ioan I. 
Papp, ca prezident ai congresului, apoi deputatul Dr. 
Petru Ionescu, Dr. Iancu Meţianu, Dr. Nicolae Comşa, 
Dr, Vasile Saftu, Arseniu Vlaicu, Dr. losif Blaga, iar 



P. S. Sa, Episcopul prezident, roagă congresul să res-
pecteze legea bisericii. Deputatul Dr. Petru Ionescu 
vorbeşte în chestia personală. Mai vorbeşte deputatul 
Sava Raicu, apoi propunătorul Dr. Aurel Vlad, iar 
cuvântul din urmă îl are raportorul Dr. Gheorghe Popa. 

Acesta comunică congresului, că i-a venit la cu 
noştinţă, să alesul deputat mirean din Vinga poate se 
fie trecut în listă în comuna bisericească din Sân-Mi-
haiu, unde are avere imobilă, deci propune, ca veri
ficarea sa se fie luată dela ordinea zilei, până la con
statarea, dacă e esactă afirmarea aceasta. 

Se primeşte. Fiind timpul înaintat, şedinţa se în
cheie la orele 12 şi jumătate, anunţându-se cea pro
ximă pe după ameaz la orele patru. 

Şedinţa a cineia. 
S'a ţinut Joi, 8 August n. după amcaz la orele 

4. P. S. Sa, Episcopul loan 1. Papp notar de şedinţă 
Dr, Iuliu Coste. 

Se întră în ordinea de zi. Raportul comisiunei 
verificatoare, Dr. Gheorghe Popa, propune verificarea 
deputatului Desideriu Tempeleanu, ales în cercul Vaş-
căului, care şi-a prezentat ulterior credenţioneluL Pro
test nu a întrat, actele electorale se află în regulă. 
Congresul verifică pe deputatul numit 

Acelaşi raportor raportează în chestia alegerii 
oe deputat mirean d;n cercul electoral al Comloşului, 
din Bănat. Au întrat două proteste, dar neîntemeiate. 
Comisiunea propunea verificarea deputatului ales Va-
sile Bogdan. 

Deputatul Dr. Aurel Vlad propune ordonarea 
cercetări în chestia alegerii acesteia, pentrucă din 
proteste reiese, că alegerea a fost influenţată. 

Deputatul Arseniu Vlaicu ia în apărare funcţio
narii publici, bănuiţi, că nu ar fi independenţi în afa-
ce i, care ating biserica. Şi ei poartă la inimă intere
sele bisericii. E pentru verificare. 

înaltul presidiu dă unele lămuriri, iar raportorul îşi 
susţine propunerea de verificare Pentru contra — pro
punerea deputatul ii Dr. Aurel Vlad votează 11 depu
taţi. Se declară primită propunerea comisiunei verifi
catoare Deputatul Vasile Bogdan se verifică. 

Alegerea de deputat mirean din cercul electoral 
Satu!-nou e protestată. Se ceteşte protestul. Comisiu
nea verificatoare nu-1 află intemeiat. Propune verifica
rea deputatului Valeriu Petcu. Deputatul Dr. Aurel 
Vlad propune cercetare. Primesc contra propunerea 
9 deputaţi. Majoritatea congresului verifică deputatul 
ales Valeriu Petcu. 

Acelaş raportor referează în chestia alegerei de 
de deputat mirean din cercul electoral Beliu din Bihor. 
Ales a fost Dr. loan lacob. Protestul dat în contra 
alegerei nu e subscris, trebuie considerat de anonim, 
şi ca atare nu poate fi luat în considare. Comisiunea 
propune deci verificarea deputatului Dr. loan lacob. 
Se verifică. 

Se verifică şi deputaul Titu Haţieg, eara şi-a 
prezent ulterior c redenţionalul. 

în chestia alegerii de deputat mir;an în cercul 
electoral al Alibunarului. unde a fost ales Dr. Sicolae 
Petroviciu, raportorul comisiunii verificatoare constată, 
că protestul înaintat în contra alegerii nu corespunde 
cerinţelor, propune deci verificarea. Deputatul Dr. 
Aurel Vlad cere cercetare. Congresul verifică alegerea, 
votând pentru propunerea deputatului Dr. Aurel Vlad 
11 deputaţi. 

Alegerea de deputat mirean din cercul electoral 
al Lugogiului e atacă prin protest. Se ceteşte protestul. 
Comisiunea verificatoare nu 1-a aflat de întemeiat şi 

propune verificarea deputatului ales Aurel Doboşan 
După ce s'a cetit şi al doilea protestat, dat în contra 
tuturor alegerilor din dieceza Caransebeşului din par
tea domnilor Dr. George Dobrin şi Dr. Valer Branisce, 
v rbeşte deputatul Augusun Ghilezean şi înşirând câ
teva cazuri concrete desgre ingerinţe streine, cere cer
cetare. 

Deputatul Dr. Liviu Dinţa respinge afiirmarea an
tevorbitorului, că ar fi fost aleşi oameni neîndreptă
ţiţi, ceeace nu corespunde adevărului. Vorbitorul e 
destul de independent Aceeaşi constatare o face şi 
deputatul Dr. Iuliu Coste în ce priveşte persoana sa. 
Respinge afirmarea, că ar fi fost candidatul guvernului. 
Mai vorbeşte deputatul Dr. Nicolae Petroviciu, apoi 
deputatul Dr. Gheorghe Alexici, cari încă resping afir
mările deputatului Ghilezan, încât s'ar referi la per
soanele lor. 

Deputatul Dr. Petru Ionescu, încă respinge afir
mările deputatului Ghilezan referitoare la persoana sa. 
Cuvântul din urmă îl are piopunâtorul Ghilezan şi apoi 
raportorul. Congresul ascultându-le vorbirile, verifică 
alegerea dela Lugoj, votând pentru propunerea depu
tatului Ghilezan 9 deputaţi. 

Urmează raportul comisiunei organisătoare. S'a 
constituit sub presidenţia P. C. Sile, Arhimandritului 
Filaret Musta. Raportorul P. C. Sa, Arhimandritul Dr. 
Eusebiu R. Ro?ca, raportează în chestia raportului ge
neral al consi torului mi'ropolitan cătră congres şi pro
pune, ca raportul sâ fie considerat de cetit, fiind tipă
rit, să fie luat în general la cunoştinţă şi alăturat la 
procesul verbal al şedinţei. Se primeşte. 

întrâudu-se în discuţia specială, congresul, la 
propunerea raportorului, ia la cunoştinţă punct de punct 
raportul, cu acceptarea propunerilor făcute de comisiune. 

Discuţie se vaş!e Ia punctul 4 din raport, în care 
se vorbeşte d-spre alegerile congresuale. Vorbeşte Va
sile Damián, care propune să se trimită reprezentaţiu-
nile la guvern. înaltul prezidiu dă lămuriraa, că re-
presentaţie s'a făcut din partea consistorului mi
tropolitan. Deputatul Mkolae Ivan propune, ca repre-
zentaţiunea făcută să se prezinte congresului, ca ace
sta să se iee la cunoştinţă despre cuprinsul ei. Mai 
vorbeşte deputatul Lazar Triteanu. Află de suficientă 
declaraţia înaltului prezidiu, că s'a făcut remonstraţie. 
propune neci trecerea Ia ordinea zilei. Se primeşte 
propunerea aceasta. 

Dintre propunerile comisiunii remarcăm pe aceea, 
care recearcâ consistorul mitropolitan, să facă paşi la 
guvern, ca adaos de scumpete su primească în aceste 
zile grele şi preoţii bisericii ortodoxe române din pat*ie. 

în chestia alegerilor pentru consistor 1 mitropo
litan vorbeşte P. C. sa, Protosincelul Dr. losif Traían 
Badescu, apoi Dr. Gseorge Popa. Dr. Gheorghe Popo-
ciciu, Lazar Triteanu, şi se decide, ea alegerile să se 
facă după împărţirea făculă la 1912 in ce priveşte 
cheea, după care au sâ fie reprezentate toate singura
ticele dieceze in cousistorul mitropolitan. 

în celelalte puncte ale sale raportul se ia la cu
noştinţe fără discut e. 

Urmează raportul eonvsiuni bisericeşti. Arhiman
dritului Dr. Esebiti R. Roşu/. Raportorul Dr. Gavriil 
Bnzura propune, ca raportul consistorului mitropolitan, 
ca senat bisericesc, cătră congres, să fie considerat 
de celit, sa fie luat în general la cunoştinţa şi alătu
rat la procesul verbal al şedinţei. Se primeşte. Rapor-
to1 se ia apoi punct de punct la cunoştinţă, conform 
propunerii comisiunii, fără discuţie. 



Eshauriată fiind ordinea de zi, înaltul prezidiu 
îşi esprimă dorinţa, ca în şedinţa armatoare să se facă 
alegerile membrilor din consistorul mitropolitan. Se 
naşte discuţie, Ia care iau parte deputaţii: Dr. Ghe-
orgh Popa, Dr. Aurel Vlad, Arsenin Vlaicu, Nicolae 
Ivan, care face propunere, ca alegerile se fie pase la 
ordinea zilei pentru şedinţa proximă, şi punându-se 
propunerea aceasta la vt t întruneşte 28 voturi, iar 
pentru eeealaltă, a deputatului Dr. Gheorghe Popa, ca 
alegerile să se facă numai după alegerea de Mitro
polit, în conţelegere cu noul cap al bisericii, au votat 
33 deputaţi. Se enunţă deci, că la ordinea zilei se pan 
rapoartele cenisiunilor pentru şedinţa procsimă, care 
se ţine astăzi, Vineri, la orele 9 dimineaţa, şi şedinţa 
se tnchee la orele 7 seara. 

Şedinţa a şasa. v 

S'a ţinut Vineri, în 4 August nou. President P. 
S. Sa, Episcopul Ioan I. Papp, notar de şedinţă Dr. 
Nicolae Petroviciu. 

Notarul Dr. Pavel Roşea ceteşte procesul verbal 
al şedinţei penultime. Se autentică. 

Notarul Dr. Iuliu Coste ceteşte procesul verbal 
al şedinţei ultime. Se autentică. 

înainte de a se întră în ordinea de zi, deputatul 
Dr. Gavriil Cosma face propunere pentru corecta in
terpretare a unor paragrafi din regulamentul pentru 
alegerea de protoprosbiteri. Se predă comisiunii or
ganizatoare. 

Deputatul Traian Suciu face propunerea pentru 
modificarea unor dispoziţii din regulamentul pentru 
procedura judecătorească în chestii disciplinare. Se 
predă comisiunei organizatoare. 

Se întră în ordinea de zi. Se verifică mandatul 
deputatului Dr. Toma Ienciu, la propunerea comisi-
uunei verificatoare, făcută prin raportul Dr. Gheorghe 
Popa. Şi-a presentat ullerior mandatul. Protest nu s'a 
înaintat. 

Acelaş raportor propune, în numele comisunii 
verificatoare, ca actele electorale din cercul Vinga 
unde a fost ales Pavel Chiriloviciu, se fie redate con-
sistorului mitropolitan pentru a constata, dacă respec
tivul e trecut ori nu în vre-o listă electorală. Depu
tatul Dr. Aurel Vlad propune anularea alegerii şi a 
mandatului. Deputatul Dr. Nicolae Comşa sprijineşte 
propunerea de anulare. Deputatul Arseniu Vlaicu spri
jineşte propunerea comisiunii. înaltul presidiu declară, 
că orice hotăriie a congresului, adusă cu călcarea 
legii bisericii n\"chestia de discuţie, trebue să o con
sidere de ilegală, şi Arhiereii, chemaţi se apere şi 
păzască legea, vor da vot separat în contra unui astfel 
de cloncuz. Deputatul Vasilie Damian e pentru anu
larea alegerii, căci e clar, că alesul nu e trecut în 
nici o lisă, prin urmare nici na'a putut să fie ales. 

Mai vorbesc pentru invalidarea credenţionalului 
Dr. Iosif Blaga şi Dr. Vasile Saftu, iar cuvântul din 
urmă îl are raportorul Dr. Gheorghe Popa. Răspunde 
tuturor oratorilor şi susţine propunerea comisiunii ve
rificatoare, modifică astfel, ca comisiunea să fie îm
puternicită să întrebe pe deputatul ales, dacă e trecut 
în vre-o listă electorală sau nu. 

Se primeşte propunerea aceasta a comisiunii 
verificatoare. 

Acelaşi raportor refeferează în chestia alegerii 
de deputat clerical în cercul electoral Leucuşeşti din 
dieceza Aradului. Ales a fost protoprosbiterul Ghe-
rasim Sârbu. 

Comisiunea veriîicătoare propune Invalidarea man

datului, fiindcă alegerea a condus'o însuşi alesul, ceea 
ce e oprit şi constitue cas de incompabilitate. 

Congresul nimiceşte alegerea şi mandatul depu
tatului Gherasim Sârbu. 

Urmează raportul comisiunei şcolare. President 
P. C. Sa, Dr. Iosif Olariu, Protosincel, raportor Vic
tor Păcală. 

La propunerea raportorului, raportul consistoru-
lui mitropolitan, ca senat şcolar, cătră congres, se con
sideră de cetit, fiind tipărit, se primeşte ca basă pen
tru discuţia specială şi se alătură la procesul verbal 
al şedinţei. Intrându-se în discuţia specială, raportul 
se ia spre ştire punct de punct, cu acceptarea propu
nerilor comisiunei 

Urmează raportul comisiunei epitropeşti. S'a con
stituit astfel: president Vaeilie Damian, raportor Arse
niu Vlaicu. Comisiunea propune, prin raportul ei, să 
se considere de cetit raportul consistorului mitropo
litan, ca senat epitropesc, cătră congres şi să fie ac
ceptat în basă la discuţia specială. Se primeşte. Ra
portul se ia apoi punct de punct spre ştire, acceptân-
du-se propunerile comisiunei epitropeşti cu privire la 
fiecare punct singuratic din raport. 

Acelaşi raportor ceteşte conspectul statistic des
pre averile bisericeşti şi şcolare din mitropolie. Se ia 
Ia cunoştinţă. 

Comisiunea organisatoare raportează prin rapor
torul ei, P. C. Sa. Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
asupra raportului consistoriului mitropolitan despre 
încetarea din viaţă a binemeritatului Arhiepiscop şi 
Mitropolit Ioan Meţianu. Se ceteşte raportul cătră con
gres. Comisiunea propune luarea raportului la cuno
ştinţă şi acludarea testamentului decedantului Arhiepi
scop şi Mitropolit Ioan Meţianu la protocol. Se pri
meşte. 

Acelaş raportor raportează în chestia activităţii 
desvoltate în ciclul trecut de delegaţiunea pentru des
părţirile hierarhice. Se ceteşte raportul înaintat con
gresului în chestia aceasta. Raportorul propunejuarea 
raportului la cunoştinţă, cu acceptarea propunerilor 
pe cari In face, şi anume: congresul să'şi esprime 
durerea prin sculare pentru perderea îndurată prin 
trecerea la cele eterne a Arhiepiscopului \ şi Mitropo
litului Ioan Meţianu, a Arhimandritului Augustin Hamsea, 
şi a fruntaşului mirean Dr. Iosif Gali, membri ai de-
legaţiunii, apoi consistorul mitropolitan se ceară dela 
guvern întregire pe seama fondului de despărţire. 
Alegerea noui delegaţiuni să se facă într'o şedinţă, 
următoare a congresolui. Se primeşte. 

In numele comisiunei organisatoare, raportează 
Dr. Gavril Cosma în chestia fundaţiunei Ioan şi Măria 
Trandafil. Ceteşte raportul consistorului mitropolitan 
cătră congres. Comisiunea a esaminat la cassa mitro
politană starea fundaţiunei şi socotelile din anii ultimi 
şi propune luarea raportului la cunoştinţă, îndemnat 
fiind consistorul mitropolitan, ca să continue cu cer
cetările în privinţă acestei fundaţiuni şi se raportează 
la timpul său. Se decide în acelaş înţeles. 

Acelaş raportor raportează în chestia fundaţiunei 
Agora-Gall. Ceteşte raportul consistorului mitropoli
tan cătră congres. La propunerea comisii organisatoare 
raportul se ia la cunoştinţă, iar testamentul se aclude 
la protocol. Congresul va avea să aleagă patru membri 
mireni în delegaţiunea care va chivernisi fundaţiunea, 

Acelaş raportor raportează în chestia fundaţiunei 
Emanuil Ungureanu. Ceteşte raportul consistorului 
mitropolitan cătră congres. Raportul se ia la cunoştinţă, 
la propunerea comisiunei. Congresul mulţumeşte fun-



datorului, iar consistorul mitropolitan se recearcă se 
compună literile fundaţionale. Congresul face ovaţiuni 
frumoase fundatorului Emanuil Ungureanu. 

Urmeasă raportul comisiunei fundaţiuni Gozsdu. 
S'a constit astfel: president Sebaslian Olariu, raportor 
Dr. Gh. Proca. Raportorul ceteşte raportul consistoru-
lui mitropolitan cătră congres despre mersul afaceri
lor la fundaţiunea Gozsdu şi propune luarea raportu
lui la cunoştinţă cu aprobare. 

Vorbeşte ' P. C. Sa Arhimandritul Dr. Ilarion 
Puşcariu, şi îşi esprimă dorinţa, ca averea tfundaţiunii 
se fie învestită după putinţă în pământuri. Doreşte să 
fie atrasă atenţiunea representanţei fundaţiunei asupra 
acestui lucru. 

Propunerea comisiunei se primeşte, împreuna cu 
adosul părintelui Arhimandrit Dr. Ilarion Puşcariu, 
ascnltându-se şi părerile deputatului Arseniu Vlaicu 
în chestia aceasta, precum şi ale deputatului Sava 
Raicu. 

P. C. Sa Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu. îşi 
mai esprimă dorinţa, ca biografia marelui mecenat 
Gozdu să se compună şi tipărească cât mai curând. 
Propunerea se primeşti şi se ridică la valoare de 
conclus. 

Acelaş raportor raportează în chestia socotelilor 
funaţiuneii Gozsdu. Aflându-se ele în regulă, comisiu-
nea propune votarea absolutorului pe seama delegaţi-
unii. Se primeşte. 

Aşelaşi raportor ceteşte raportul despre întregi
rea representanţei fundaţiuni Gozsdu. Congresul ia act 
despre întregirea efectuită. 

Acelaş raportor raportează asupra raportului des
pre votarea sumei de 10.000 coroane pe seama „Crucei 
Roşii" şi a sumei de 10.000 coroane pe seama orfeli
natului din Sibiu, din Fundaţiunea Gozsdu. La pro
punerea comisiunei se ia la cunoştinţă. 

In numele comisiunei epifropeşti raportează Arse
niu Vlaicu în chestia socotelilor diferitelor fonduri şi 
fundaţiuni, administrate de consistorul mitropolitan. 
Socotelile au fost aflate în regulă. Comisiunea propu-
pune aprobarea lor şi votarea absolutorului pe seama 
consistorului mitropolitan. Se primeşte, ascultâdu-se 
părerile P. C. Sale Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, 
esprimate în chestia aceasta. 

Comisiunea epitropească, acceptând propunerea 
făcută în congres, propune, ca deputaţii să primească 
de astădată, pe lângă diurnele obicinuite, încă 8 co
roane la zi, ca adaus de scumpete. 

P. C. Sa, Protosincelul Dr. Iosif T. Badescu, e 
tn contra votării adausului propus şi pentru menţine
rea diurnelor de până acum. 

Deputatul Dr. Nicolae Comşa încă e în contra 
votării adausului de scumpete. Deputatul Dr. A, Cioban 
sprigineşte propunerea comisiunii. P. C. Sa, Arhiman
dritul Dr. Ilarion Puşcariu, află de justă propunerea 
comisiunei, dar doreşte, ca adausul se fie redus la 6 
coroane la zi. Deputatul Dr. Gheorghe Popa pledează 
pentru primirea propuneri comisiunei. P. S. Sa, Epis
copul Ioan I" Papp, doreşte ca adausul se fie de 4 
coroane pe zi. Deputatul' Lazar Triteanu crede, că con
gresul nu e competent să'şi voteze sieşi diurne urcate, 
ci numai pe seama viitorului congres. P. C. Sa, Pro
tosincelul Dr. Iosif T. Badescu, îşi susţine propunerea. 
Asemenea şi raportorul, Arseniu Vlaicu, se pune în 
urmă la vot propunerea P. C. Sale, Protosiucelului Dr. 
Iosif T. Badescu. Votează pentru ea 18 deputaţi. Se 
declară primită propunerea comisiunei epitropeşti. 

Raportul comisiunei verificatoare, Dr. Gheorghe 

Popa, comunică congresului, că deputatul Pavel 
Chirilovici şi-a depus mandatul. Ceteşte declaraţia 
înainteată de acesta în scris. Se ia act despre de
punerea mandatului cu aprobare. 

Preasfinţia Sa, Episcopul loan I. Papp, enunţă 
din scaunul presideaj, cumcă în vederea faptului, că 
după amiazi la orele 3 se încep pregătirile pentru 
alegerea de Arhiepiscop şi Mitropolit, congresul ordi
nar îşi întrerupe lucrările. Anunţă deci proxima şedinţă 
a congresului ordinar pe după încheierea congresului 
electoral şi încheie şedinţa la ora una după ameaz. 

Congresul electoral. 

Şedinţa premergătoare. 

Domnii deputaţi congresuali, atât cei ordinari, 
cât şi cei aleşi din loc în arhidieceza transilvană, 
numai pentru alegerea de Arhiepiscop şi Mitropolit, 
s'au întrunit Vineri, în 4 August n., la oarele 3 după 
ameaz, în catedrala Sibiiului, pentru a ţinea adunarea 
premergătoare, H înţelesul §-lui 157 din Statutul 
organic. 

La propunerea deputatului Dr. Gheorghe Popa 
se trimite o deputaţiune de şase membrii, ca se învite 
pe P. C. Sa, Arhimandritnl Filaret Musta, Ja deschi
derea pe conducerea adunări premergătoare, în cali
tate de comisar numit din partea consistorului mi
tropolitan. 

Delegaţiunea e compusă din următorii domni 
deputaţi congresuali: P. C. Sa, Arhimandrit Dr. Eusebiu 
R. Roşea, P. G. Sa, Protosincelul Roman R Ciorogariu, 
Dr. Iancu Meţianu, Sava Raicu, Patriciu Dragalina şi 
Petru Corcan. 

Nu peste mult se înfăţişazâ P. C. Sa, Părintele 
Arhimanprit Filaret Musta, însoţit de Preasfinţiţii Domni 
Episcopi Ioan I. Papp şi Dr. E. Miron Grtistea, cum 
şi de domni membri ai deputaţiunii, şi ocupând loc 
la masa din faţa sfântului altar, dispune se fie cetit 
actul consistorului mitropolitan despre decedarea mi
tropolitului şi despre convocarea congresului electoral. 
11 ceteşte Domnul Nicolae Zigre, secratar mitropolitan. 

P. C. Sa, comisarul mitropolitan, după ce deputaţii 
congresuali au luat la cunoştinţă cele comunicate din 
partea consistorului mitropolitan, provoacă pe domnii 
deputaţi să-şi pregătească fiecare dintre ei şedula, pe 
care e înscris numele aceluia, pe care'l doreşte se fie 
mitropolit, ca se aibă la îndemâna când se va face 
votarea. 

Comunică apoi domnilor deputaţi, că ia oarele 
7 seara se va ţinea în catedrală priveghirea, după 
tipicul Rusalilor, şi învită la acest serviciu divin pe 
membrii congresului. Comunică mai departe, că în 
ziua următoare, Sâmbătă, 5 August n. la orele 9 dimi
neaţa se celebrează în catedrală sfânta liturghie cu 
chemarea Duhului sfânt, apoi se face deschiderea con
gresului electoral. 

Fiindcă Statutul organic dispune, că la vorbirea 
de deschidere are să răspundă un membru congresual, 
provaacă pe domnii deputaţi se designeze din sinul lor 
pe acest orator. 

La propunerea deputatului Dr. Petru lonescu, 
congresul încredinţează cu misiunea aceasta pe de
putatul Arseniu Vlaicu. 

Terminate fiind" agendele adunării premegătoare, 
P. C. Sa, comisarul mitropolitan, o declară de încheiată, 
la orele trei şi jumătate. 



Privegherea. 
La orele 7 seara s'a început privegherea în 

catedrală, după tipicul dela Rusalii Au celebrat următorii: 
domnul protopresbiter Dr. loan Stroia, cu domnii dia
coni Dr. Octavian Costea şi Dr. Gh. Comşa. La acest 
frumos serviciu divin, oficiat în mod înălţător, au 
participat Preasfinţitii Domni Episcopi loan I. Papp şi 
Dr. E. Miron Cristea, Preacuvioşia Sa, Părintele Ar
himandrit Filaret Muşta, comisar mitropolitan de a-
legere, toţi dignitarii înalţi bisericeşti şi aproape toţi 
deputaţii congresuali, precum şi alt public, care se 
întereseazâ de alegere de Arhiepiscop şi Mitropolit al 
biserici ortodoxe române din Ungaria şi Transivania şi 
de ceremoniile legate de acest act însemnat. Serviciul 
divin s'a terminat la orele 9 seara şi deputaţii con
gresuali au părăsit catedrala în grupuri, discutând asupra 
actului pe care vor avea sâ-1 săvârşească. 

Şedinţa de deschidere. 
S'a ţinut Sâmbătă 5 August celebrat întâi sfânta 

liturgie cu chemarea Duhului sfâ t în catedrală, prin 
preaonoraţii domni protopresbiteri Vasile Damian, Dr. 
loan Stroia şi Nicolae Borzea, cu diaconii Dr. Octavian 
Costea şi Dr. Gh Comşa. A fost de faţă P. S. Sa, Epis
copul loan I. Papp al Aradului, domnii deputaţi con
gresuali şi numeros public, cu mulţi preoţi din afară. 
A cântat corul condus de domnul ionel Crişan. 

Domnii deputaţi congresuali s'au întrunit &\.o\ în 
sala comitatului, de unde au trimis o deputaţiune, ca 
să învite pe P. G. Sa, Arhimandritul Filaret Musta la 
deschiderea congresului electoral, în calitate de comisar 
mitropolitan. 

In sală e o atmosferă sărbătorească, amăsurat 
actului însemnat, care se apropie. Galeria e îndesa'ă 
de public, dame şi domni. La orele 11 P. G Sa, Ar-
himand.itul Musta îşi face întrarea în sală, însoţit de 
membrii deputaţiunii. E aclamat cu căldură. Ocupă loc 
la masa presidială, având la dreapta sa pe P. C Lor, 
Arhimandriţii Ilar ion Puşcariu şi Dr. Eusebiu R. Roşea, 
iar la stânga pe P. G. Lor, Arhimandritul Vasile 
Mangra şi Protosincelii Dr. Iosif Traian Badescu şi 
Roman R. Ciorogariu 

Se face tăcere adâncă în sală, când P. C. Sa, 
Arhimandritul Filaret Musta, rosteşte cu glas respicat 
următoarea vorbire: 

Mărit congres! Venerabili deputaţi, mult stimaţilor 
deputaţi mireni! 

După cum este cunoscut, neînsemnata mea per
soană a primii dela Preaveneratul consistor mitropolitan 
onorifica însărcinare, de a conduce acest mărit congres, 
convocat petru alegerea de Mitropolit, care în înţă-
lesul dispoziţiuniior din statul rganic, basate pe sfin
tele canoane a!e sfintei noastre biserici ortodoxe, esU 
Arhiereu! cel dintâi in ierarhiea bisericească dm mitro
polia noastră grecorientalâ română din Ungaria şi 
Transilvania. 

Mărit congres! Mitropolitul este Episcopul arhi-
diecezei ortodoxe române din Transilvania, din care 
cauză se numeşte Arhiepiscop. El este preşedintele 
consistorului şi al sinodului arhidiecezan, el este pre
şedintele congresului naţional bisericesc, el este preşe
dintele consistorului mitropolitan şi preşedintele sino
dului episcopesc, în cari corporaţiuni, foruri şi adunări 
înalte bisericeşti, se pertracteazâ şi se decid cause şi 
obiecte privitoare la p"opagarea şi întărirea religiosi-
tăţii şi a moralităţii la toţi şi in toţi, şi cu deosebire 
între credincioşii bisericii noastre, apoi privitoare la des-

voltarea şi răspândirea culturii adevărate, şi apoi pri
vitoare şi la bunăstarea materială a aşezămintelor 
noastre bisericeşti. 

Mitropolitul deci, peniruca se poată sta îu fruntea 
unei provincii bisericeşti, cum iste metropolia noastră, 
şi pentruca aă poată conduce bine numitele corporaţi
uni şi adunări bisericeşti, trebue se aibă însuşirile ne-
încunjurat de lipsă. Aceste însuşiri sunt înşirate în 
epistola ce a scris-o marele apostol Pavel cătră Tit, 
pe care l'a lăsat e iscop în Creta. Dintre aceste însu
şiri eu voesc se ating numai unele,ţi anume, pe acelea, 
cari sunt de deosebită însemnătate. 

Una dintre aseste:-1 este, ca dânsul se aibă o 
viaţă curată, înfrânata şi neîntinată, ca în chipul acesta 
el se fie esemplu vin credincioşilor sei, căci esemplu 
prin fapte, ce'l dă un mai mare, produce mai multă 
roadă in cei mai mici, decât orişicare vorbire, fie ea 
orişicât de frumoasă şi orişicât de bin îutocmită. 

In limba străbunilor noştri este zicala exemplu 
trahunf, ceea ce vrea se zică, cumcă esemplele celor 
mai mari sunt mijlocul cel mai eficae, pentruca cei 
mai mici şi cei submanuaţi se urmeze paşii celor 
mai mari. 

Mântuitorul nostru Isus Cristos le zice apostolilor 
„aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor: 
ca văzând ei faptele voastre cele bune să preamărească 
pe tatăl nostru din ceriuri"-

Dar această poruncă a Mântuitorului îi obligă şi 
pe episcopi, fiindcă ei sunt următorii nemijlociţi ai 
apostolilor. 

Altă însuşire este, ca el so aibă cunoştinţă pre-
fectă a învăţăturilor, cu deosebire bisericeşti, cum se 
află ele în sfânta scriptură şi în sfintele canoane, apli
când acestea învăţături totdeauna în mod corespunză
tor şi cu tactul şi pudenţa cuvenită faţă de toţi d;n 
biserică, atât mai mari, cât şi mai mici. Se aibă zel 
învăpăiat, atât pentru apărarea tuturor aşezămintelor 
şi innşituţiunilor noastre mai înalte şi mai mici, cât şi 
pentru prosp^rarea şi înflorirea lor, întrepunându se 
pentru ele totdeauna şi ori unde este lipsă de intre-
venire, căci dânsul în vârtutea poziţiunii celei înalte 
are intrare mai uşoară şi intervenirea lui e împreu
nată cu mai mult succes, decât intrevenirea altor 
persoane. 

Despre alte însuşiri ce le cere sfântul apostol 
dela un Episcop şi Mitropolit nu pot vorbi aici şi a-
cuma, căci mar duce prea de parte astădată. 

Mărit congres! Nu numai dela persoana ce este 
a se alege se cer însuşiri şi calităţi personale, ci şi 
dela noi, alegătorii, se cer unele însuşiri, sau mai bine 
zis, avem unele datorinţe indispensabile, pentruca să 
ne putem împlini chemarea noastră de deputaţi ai 
congresului electoral. 

Avem cu toţii datorinţa se lucrăm într'acolo, ca 
actul electoral să corăspundă întru toate prescripte-
lor legilor noaastre din Vigoare, si în special dispozi
ţiuniior din S'atutul organic, iniţiat şi făcut de marele 
şi nemuritorul Arhiereul Andreiu| baron de Şaguna, 
fiind sprijinit în lucrarea sa de unii dintre antecesorii 
noştri, bărbaţi bine meritaţi în viaţa noastră biseri
cească Noi, deputaţii eongresutui electoral, avem da
torinţa să ne rădicăm la nivelul recerut, pentruca să 
sevirşim un act demn de un congres, care este repre-
sentanţa cea mai înaltă în biserica noastră din iubita 
noastră patrie, din Ungariei, sau cu alte cuvinte, repre-
sentanţa întregei provincii mitropolitane a Românilor 
de re'igiunea greco-orintală din Ungaria şi Transil
vania. 



Ca să ne pi4em ridica !a acest nivel, noi, de
putaţii avem datorinţa se esaminăm sine ira et studio 
şi cu seriositatea recerută calităţile persoanei de ales. 
Fiindcă suntem oameni şi ca atari suntem supus multor 
scăderi şi patimi, să ne nizuim din răsputeri , ca nu cumva 
v reuna dintre aceste patimi, precum este de esemplu 
antipatia în grad mai mare faţă de vreo persoană, să 
ne ducă la pas nesocotit şi greşit, care să ne ducă 
tocmai la contrarul delà aceea ce voim sa ajungem. 

Am ţinut să Ie ating acestea, pentruca să vă 
atrag alenţ iunea, de o parte aupra calităţilor ce au a 
se lua în considerare, în ce priveşte persoana datorin-
ţelor noastre, ca alegători, ca astfel şi eu să fiu uşu
ra t în împlinirea misiunii mele. 

Eu cu tot adinsul îmi voiu da silinţa ca în cali
tatea mea de comisar se fiu cu toată corecti tatea, ca 
astfel, aujutorat şi D-voastră, domnilor deputaţi , actul 
electoral se decurgă cu toată demnitatea ce t rebue 
observată la cel mai însemnat act constituţional bise
ricesc, ce este chemat congresul nostru a'! împlini, 
delà care act avem se aşteptăm întăr i iea vieţii noas t re 
bisericieşti, p rosprerarea şi înflorirea tuturor instituţiu-
nilor noastre bisericeşti culturale. 

Cu aceasta declar de deschisă sesiunea cogre-
sului naţional bisericesc electoral . (Aciamrări şi a-
plause). 

La cuvântul de deschidere răspunde dl Ar senin 
Vlaicu. 

înaltul presidiu încredinţează cu compunerea 
procesului verbal al şedinţei acesteia pe deputatul 
M atei u Voileanu. 

Se ceteşte acum lista deputaţi lor aleşi ad hoc în 
arhiedeceză, numai pentru alegere de Arhiepiscop şi 
Mitropolit. Răspund la apelul nominal 29 de deputaţi , 
iar la ':0-lea îşi prezentează credenţionalul prin birou, 
fiind bolnav. 

înaltul presediu enunţă, că notari remân şi pent ru 
congresul electoral cei aleşi pentru congresul ordinar , 
şi tot aşa şi comisiunea verificatoare. I se predau deci 
acesteia toate credinţionaleîe şi actele electorale, p re -
sentate raport special din par tea consistorului mi t ro
politan, şi anunţându-se şedinţa proximă de după ameaz, 
la orele 4, şedinţa se încheie la orele 11 şi jumăta te . 

Şedinţa a doua. 

S'a ţ inut Sâmbătă , în 5 August n. la orele 4 d. 
a. in preşenţa tuturor domnitor deputaţi congresuali 
şi a unui public număros , dame şi domni, care a umput 
galeria salei din casa comitatului. 

Presedează P. C. Sr, Arhimandritul Fi Iar et Musta, 
comisar mitropolitan, care numeşte notar de şedinţă 
pe domnul Dr. Nicolae Bălan. 

Notarul Mateiu Voileanu cet. şte procesul verbal 
al şedinţei de deschidere. Deputatul Dr Aurel Vlad 
cere să se şteargă din protocul afirmarea, că deputatul 
Arseniu Vlaicu şi-ar fi rostit răspunsul la vorbirea de 
deschidere în numele întregului congres, pent rucà în 
vorbire se cuprind părţi pe care nu toţi deputaţii con
gresuali le aproba. Se naşte discuţie la care iau parte 
deputaţii Dr. Petru Ionescu, Dr. Tiberiu Brediceann, 
Dr. Aurel Munteanu. Dr. Aurel Cioban, Dr. Nicolae 
Comşa şi P. G. Sa, Arhimandritul Fi lares Mustea. în 
urma cărei discuţii se face o stilizare nouă a acestui 
punct din procesul verbal, care apoi se declară de 
verificat. 

Se întră în ordinea de zi. La propunerea comi-
siunei verificătore, prin raportorul ei, Dr. Gheorglte 
Popa, se declară verificaţi 21 de deputaţi ad boc din 

arhidieceză, în contra alegerii că rora nu s'a dat p ro 
test şi nici din oficiu mandata le lor nu au fost dificultate. 

Celelalte nouă alegeri au fost protesate, cele mai 
multe din motivul, că s'au făcut ingerinţe şi presiuni . 
Comisiunea verificatoare a aflat însă, că protestele nu 
sunt intemeiate, şi cu privire la opt alegeri a propus 
verificarea, accepta ta de congres, iar mandantul al 
nouălea protestat, al deputatului Dr. Aurel Munteanu, 
s'a anulat , tot la propunerea comisiunii din motivul, 
că alesul nu se află trecut în listele electorale, prin 
u rmare nu poate fi ales. 

Terminate fiind verificările, constală, că sunt 
presenţi 115 deputaţi congresuali Două mandate au 
fost anulate , un deputat şi-a depus mandatul şi doi 
deputaţi au cerut concediu, unul mai de mult, unul în 
şedinţa aceasta . 

Înaltul presidiu constată, că sunt împlinite toate 
disposiţiuneie cuprinse în statutul organic cu privire 
la pregătiri le ce sunt de făcut pentru alegerea de mi
tropolit, deci enunţă , că in şedinţa proximă se va 
proceda la actul alegerii. 0 convoacă pe ziu următoare , 
Duminecă la orele iO dimineaţa şi încheie şedinţa la 
orele 6 seara. 

Alegerea . 
S'a făcut în şedinţa a treia, ţ inută Duminecă, 6 

Audust n. Sa deschis la orele 10 şi un sfert. A fost 
presidată de P. C. Sa, Arhimandri tul Filaret Musta, 
comisar mitropolitan. Notar de şedinţă Mateiu Voileanu. 

Notarul Dr. Nicolae Bălan ceteşte procesul verbal 
al şedinţei premergătoare . Se atent ică. 

înaltul presidiu învită congresul se aleagă o 
comisiune scrut inătoare, o comisiune budgetară şi o 
comisiune pentru redac tarea adresei cătră Maiestatea Sa. 

Comisiunea scrut inătoare se compune astfel : P. 
C. Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, vicar ar-
hiepiscopesc, S-ava Raicu şi Titu Mărgineanţu. Cu 
compunerea adresei se încredinţează comisiunea orga-
nisiţoare comisiunea epitopească a congresului ordinar. 
Toate aceste se fac la propunerea deputatului Dr. 
Gheorghe Popa. 

Se ceteşte lista deputaţi lor congresuali din ar
hidieceză. Sunt presenţi 57. Se ceteş 'e lista deputaţ i
lor din diecezele sufragane. Răspund earăş 57 deputaţi . 
Esistâ deci paritatea cerută de Statutul organic şi nu 
trebuie să se facă sortare. 

înaltul presidiu enuţă că majori tatea absolută e 
de 58 voturi şi să începe votarea. F iecare deputat îşi 
depune în urmă şedule de votare Au votat 114 de
putaţi. Desfăcânduse buletinele se constată, că Ar
himandri tul Vasilie Mangra dela Oradea -mare a primit 
71 voturi, P. S. Sa, Episcopul Dr. Miron Gristea 24, 
P. S. Sa. Episcopul ioan I. Papp 12 voturi , iar 7 bile 
au fost albe. 

înaltul presidiu declară de legal ales Arhiepiscop 
şi Mitropolit pe Arhimandritul Vasilie Mangra, vicar 
episcopesc în Oradea-mare . Enunţ ia rea e primită cu 
aclamări şi cu aplauze, 1 

Se esmite o comisiune, compusă din P. G. Lor, 
Arhimandri tul Dr. Eusebiu R. Roşea şi Protosincelii Dr. 
losif Traian Badescu şi Roman R. Ciorogariu, apoi 
din domnii Dr. Petru Ionescu, Dr. l euca Meţianu, Sava 
Raicu şi Titu Hat.ieg, ca se invite pe alesul (absent din 
congres) în faţa congresului, pentru a i se comunica 
resultatul alegerii. 

La int rarea în sală. Părintele Mangra e primit 
cu aclamări şi aplauze. P. C. Sa, Arhimandri tul Filaret 
Musta, presideniul congresului electoral îi comunică, 
cumeă congresul 1-a aies de Arhiepiscop şi Mitropolit 
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al siserici ortodoxe Române din Ungaria şi Transivania, 
şi felicitându'l Ii doreşte ca acrivitatea sa se fie rod
nică şi binecuvântată de Dumnezeu. 

Raportorul P. C. S. Arhimandritului Vasilie Man
gra lam dat în primul nostru scris despre alegere. 

Şedinţa se declrră încheeată la ore e 12, după^e 
congresul prin rostul peputatului Arseniu Vlaicu aduce 
calde mulţămiri P. C. Sale, Arhimandritului Filaret 
Musta, pentru înţeleaptă conducere a congresului 
electoral. 

Felicitări. 

Preacuvioşia Sa, Arhimandritul Vasilie Man-
gra, a primit în cursul zilei de alegere numeroase 
telegrame de felicitare, din prilegul alegerii sale 
de Arhiepiscop şi Mitropolit al bisericii ortodoxe 
române. Escelenţa Sa, contele Ştefan Tisza, mi-
nistrul-president al ţării i-a telegrafat următoarele: 

Ilustrităţii Sale, Vasilie Mangra, în Sibiiu. 
Cu bucurie patriotică am luat cunoştinţă despre 
resultatul alegerii de astăzi şi implor binecuvâta-
rea lui Dumnezeu asupra activităţii Tale ca 
Arhiepiscop şi Mitropolit şi asupra bisericii greco-
orientale române. Cu ajutorul seu vom dovedi 
prin fapte, că politica noastră e isvor de bi
necuvântare şi de putere, atât pentru statul ungar 
cât şi pentru românimea din patrie. Ştefan Tisza. 

ad. 2079. 

Concurs. 
Pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. 

român din Beiuş pe anul şc. 1916/917 se pu
blică concurs pe lângă următoarele condiţiuni. 

Petiţiunile pentru primire sunt a se adresa 
rectorului internatului până în 16/29 august 1916, 
provăzute cu: testimoniul şcolar, estras de botez 
şi atestat medical, cumcâ elevul este deplin să
nătos. 

Taxa anuală de intreţinere este de 740 co
roane, care se va achită în 4 rate: 230 cor. la 
înscriere, 170 cor. în 15 noemvrie, 170 cor. la 
1 februarie 1917 şi 170 cor. în 15 aprilie. Taxa 
întreagă este a-se solvi şi dacă anul şcolar s'ar 
termină mai iute. 

Tot la înscriere se mai plăteşte o taxă de 
2 coroane, pentru biblioteca internatului, iar 1 
coroană, pentru corespondarea cu părinţii. 

Elevii primesc în internat întreţinerea în
treagă : locuinţă, vipt (dimineaţa lapte, la prânz 
3 piese, sara 2 piese) lumină electrică, încălzit, 
spălat, medic, medicamente, scaldă şi instrucţiune, 

Fiecare elev intern are să aducă cu s ine: 
1 saltea (strojac) pentru pae, 2 ciarciafuri de pat, 
1 plapomă, 2 ciarciafuri de plapomă, 2 perine. 
4 feţe de perină, 4 ştergare. 3 şervete, 6 cămeşi 
de purtat, 3 cămăşi de noapte, 6 păr. de is-

mene, 6 pâr. de ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri de 
vestminte, 1 palton de iarnă, 2 păr. de ghete, 
săpun, perie de haine, de dinţi, de cap, de ghete, 
1 peaptăn des şi unul rar. 

în albituri să fie cusut cu fir, întreg numele. 
Acei elevi, cari în decurs de 15 zile după 

espirarea terminului pentru solvirea ratelor nu 
şi-au achitat taxele, vor fi eschişi din internat, 
iar aceia, cari fără motive acceptabile vor părăsi 
internatul în decursul anului, vor avea să des-
dauneze internatul cu câte 10 coroane, pentru 
fiecare lună, ce mai este din anul şcolar. 

Se obsearvâ, că şi elevii, cari au fost aşe
zaţi în anul trecut în internat au să peti ioneze 
din nou pentru primire. 

Oradea-mare, la 14/27 iulie 1916. 

Consistorul eparhial gr.-or. român. 

Vasilie Mangra, 
vicar episcopesc. 

CRONICA. 
Necrolog. Subsemnaţii cu inima zdruncinată de 

durere anunţă trecerea la cele eterne a mult iubitului 
tata, bunic şi st;ămoş Teodor Filip, protopop emeri», 
întâmplată la 1 August st. n. a. c. după un morb în
delungat în etate de 89 ani, împărtăşit fiind de Sf. 
Sacraminte. Remăşiţele pământeşti sau astrucat la 16 
August st. n. a. c. a m. la 10 ore în cimitirul gr. or. 
din Lugaşul-superior, după ritul gr. or. Lugaşul-superior 
la 14 Augus 1916. In veci pomenirea lui! Alessandru 
Filip notar em. şi soţia, Rozalia Szântay, fiu şi noră, 
Adrian Filip şi soţia, Veturia Filip şi soţul, Ioan Filip 
şi soţia, Aurel Filip, Aurora Filip nepoţi şi nepoate, 
Simion Filip, preot, fiu. Ioan Filip şi soţia, Silviu Fi
lip, şî soţia, Dr. Victor Filip şi soţia, Romul Tilip şi 
soţia, Silvia Filip şi soţul, Augustin Filip, nepoţi şi 
nepoate. 

Logodnă. Anunţăm cu deosebită plăcere logodna 
dşoarei Annea Costa, fica lui Nicolae Costa din Hom-
orog cu fostul profesor la seminarul nostru din loc 
tânărul Dr. in teolgie, Ştefan Muntean din Pilul-mare, 
preot ales în Giula. Felicitările noastre! 

Concurse. 
In i rma încuviinţării Veneratului Consistor epar

hial din Oradea-mare No. 271 B. 1916 prin aceasta să 
3 publică a treia oară concurs pentru îndeplinirea paro

hiei vacante de clasa I (primă) B. Forău-Prisaca din 
protoprezbiteratul Beiuş, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Casa parohială; 2. Pământ parohial arător de 

nouă ciibule şi fânaţe de trei cubule; 3. Bir preoţesc 
dela fiecare casă o măsură (vică de cucuruz sfărmat; 
4. Stolele înaintate; 5. Zilele de lucru cu mâna pe an 
100, sau una coroană de ziuaş; 6. întregirea dotaţi-
unei dela stat. 

Alesul e îndatorat a catehiza Ia şcoala elemen
tară fără altă remuneraţie. 



Cei ce doresc a reflecta la aceasta parohie sui t 
poftiţi a-şi înainta recursele lor, adjustate cu documen 
tele de lipsă şi adresate comitetului parohial din B. 
Forâu-Priseca, oficiului protopopesc gr. or. român din 
Beiuş (Belenyes) avane a-se prezenta in vre-o Dumi
necă ori sărbătoare, cu observare § Iui 33 din „Regu
lamentul" pentru parohii. îa sf biserică din B Forău-
Prisaca, spre a'şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. ppesc. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc-cantoral devenit vacant prin moartea Iui Paul 
Papp dela şcoala gr. or. rom. din lllye-Cinseghin com. 
Bihor, protopopiatul Tinca cu termin de 30 zile dela 
publicarea în foaia oficioasă, pe. lângă următoarea 
ăotaţiune: 

1. cvartir liber cu grădină de legume. 
2. Bani gata 1200 cor. salar fundameetal acope

rit prin repartiţie pe credincioşi, şi solvit prin epitro-
pia parohială pe 3 luni nainte, notificânduse ca co
muna bisericească nu reflectează la ajutor de stat. 

3. Stoalele îndatinate dela mort 2 cor. cununie 
şi maslu câte 1—1 cor. 

4. Pentru conferinţiă 30 cor. 
5. Pentru scripturisticâ 10 cor. 
De cvartir şi încălzirea salei de învăţământ se 

va îngriji comuna bisericească. 
Reflectanţii la acest post se vor prezenta în vre-o 

Duminecă ori serbătoare în biserica din loc pentru 
aşi arăta desteritatea în celea rituale, iar recursele lor 
adjustate conform regulamentului le vor adresa comi
tetului parohial şi înai >ta subscrisului protopresbiter. 
cu adausul ca la rugare vor adresa o de laraţiune, ca 
numai după serviciul prestat la această şcoală i-se va 
computa imbunătăţirea salarului pret:ns şi staverit prin 
lege şi anii de serviciu de până aci nu va pretinde a 
se lua în socotinţiă. 

Dat în sedinţia com. par: ţinută la 31 Iulie — 
13 August 1916. 
Teodor Sava m. p. Iosif Rocsin m. p. 

notar. preşedinte 
In conţelegere cu mine N. Rocsin m. p. protopop. 

— • — 1—3 
Pentru vacantul post învăţătoresc-cantoral din 

Inand comitatul Bihor, ppiatul Tinca pe lângă urmă-
toaiea dotaţiune: 

1. Cvartir liber cu grădină de legume. 
2. In numărariu 200 cor. 
3. Pământ 8 jug. 1301n în valoare 210 cor. 
4. 5 cubule cucuruz şi 5 cubule grâu în valoare 

124 coroane şi 60 fii. 
5 Deputatul de lemn 66 coroane 60 fii. 
6 Venie cantorale 51 coroane. 
Contribuţiuuea are să o plătească alesul. 
Ajutorul de stat pentru întregire salarului au fost 

v °tat pentru fostul învăţătoriu. 
Reflectanţii la acest post in termin de 30 zile 

au să se prezinte în sfânta biserică din Inand pentru 
aşi arăta desteritatea în cele rituale, iar recursele lor 
adresate comitetului parohial, să le înainteze subscri
sului protoprezbiter. 

Nicolae Bocsin. 
protoprezbiter. 

— • — 1—3 
Pentru postul de învăţător-cantor dela şcoala con

fesională din Dobreşti prototopresbiteratul Beiuş, se 
publică concurs o termin de 30 de zile dela prima 

publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" cu următo
rul salar: 

1 Locuinţă şi grădină. 
2. Dela parohie 710 cor.; pentru încălzirea sa

lei de învăţământ 10 m. lemne, pentru curăţirea şcoalei 
80 cor. ; pentru conferinţă 20 cor ; dela înmormântare 
miiă 1 cor. ; dela înmormântare mare 2—3 cor. ; dela 
litargie privată 1 cor. ; dela maslu 1 cor. 

3. întregirea de stat, votată cu Nr. 101,556/2916 M. 
Alesul are să propună toate studiile obligate, să 

provadă cantoratul şi până la îndeplinirea postului de 
paroh să provadă şi catehizarea. 

Recursele regulamentare se vor înainta pe calea 
oficiului protopopesc din Beiuş, ia recurenţii se vor 
prezenta In vre-o duminecă ori sărbătoare în biserica 
din Dobreşti, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere eu : Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

— • — 2 - 3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-canto-

rale gr.-or. rom. elem. din Sârbi (Szerb) pprezb. Hăl-
magiului, devenită în vacanţă prin abzicerea fostului 
înv. se publică concurs cu termin de 30 zile delà I. 
apariţia acestuia în foaia oficioasă „Biserica şl Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar fund. din cassa cultului 5J0 cor. 2. Pă

mânt arător 21/i jughere cu un venit anual de 80 cor. 
de după care dările publice va avea să le plătească 
învăţătorul. întregirea salarului înv. cu ajutor de stat 
conform art. XXVII 1907 a fost pus în curgere cu Nr. 
141525/1910 M C. deci să consideră de asigurat şi 
după eit. XVI 1913. 4. Dela Înmormântări şi alte ve
nite cantorale circa 60 cor. 5. Spese de conferinţe 
înv. 20 cor. 6. Scripturisticâ 10 cor. 7. Locuinţă în 
natură cu grădină de legume. 

De curatorat, încălzitul şi curăţitul extern şi in-
tern a edificiului şcolar să îngrijeşte comuna adu
când lemne'e trebuincioase pe spesele proprii. 

Alesul învăţător va fi îndatorat să provadă cate
hizarea elevilor, în caz dacă preotul ar fi dispenzat 
dela aceasta, precum iji instrucţiune în şcoala de re
petiţie, cantoratul în şi afară de biserică şi să conducă 
elevii regulat la biserică — fără altă remuneraţie. 

Feflectanţii şunt poftiţi, să-şi înainteze recursele 
lor, adresate comitetului par. resp. pe calea oficiului 
pdresbiteral din Hălmagiu (Nagyhalmâgy) în terminul 
de sus, adjustate n regulă cu toate documentele pre
scrise în original; totodată sunt foftiţi, ca în vre-o du
minecă ori sărb; toare să se prezenteze în sf. biserică 
din loc, spre a-ţi arătă dexteritatea în cant şi tipic, 
fâcându-se astfel cunoscuţi şi poporului. 

Din şedinţa com. par. din Sârbi, ţinută la 2 iu
lie n. Io :6 . 

Irim'.e ti'.'ca. Petru Ştejea, 
nreot preş. com. par. notar. 
li conţelegere cu mine: Cornel Lazar, protopresbiter 

inspector şcolar. 
_ • _ 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitiva a staţiunei invăţă-
toreşti-cantorale dela şcoala gr.-or. rom. elem. din 
Măgulicea (Kismaglod) pprezb. Hălmagiului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile delà I. apiriţia acestuia 
în foaia oficială „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar fundamental din cassa cultuală 500 cor. 

2. Pământ intravilan pentru legume. 3 întregirea sa
larului înv. conform legilor existente cu ajutorul de 



stat s'a cerut, dar comuna nu garantează nici nu se 
obligă a solvi mai mult decât suma de sus. 4. Spese de 
conferinţe înv. 20 cor. 5. Scripturistică 10 cor. delà 
înmormântări, unde va fi poftit 1 cor. 6. De locuinţă 
se va îngriji comuna pe spesele sale închiriind de-o-
camdată până la renovarea vechiului edificiu şi edifi
carea salei noauă de învăţământ. 7. Lemne de foc 
pentru înv. şi încălzirea salei de învăţământ va aduce 
comuna pe spesele sale la faţa locului şi să va îngriji 
şi de curatorat. 

Alesul învăţător va fi îndatorat să provadă in
strucţia şi în şcoala de repetiţie precum şi cantoratul 
nî şi afară de biserică fără alta remuneraţie, şi se 
oncducă regulat elevii la biserică. 

Delà reflectanţi să pofteşte ca recursele lor ad-
ustate cu toate documentele prescrise în original şi 
adresate comitetului par. din loc, să le înainteze în 
terminul de sus pe calea oficiului protopresbiteral din 
Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Din şedinţa comitetului par. din Măgulicea delà 
8/21 iulie 1916. 

Laurentie Jugă, Nicolae Ghilea, 
preot preş. com. par. notar, 

în conţelegere cu : Cornel Lazar pprezb. insp. şcolar. 
— • — 3 - 8 

Pentru def. îndeplinire a staţiunei învăţâtoreşti-can-
torale delà şcoala gr.-or. rom. elem. din Ociu (Olcs) 
pprezb. Hălmagiului, se publică concurs cu termin de 
30 zile delà apariţa acestuia în foaia oficioasă „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Din cassa cultuală delà Oci 349 cor. 60 fii.; 

delà Ocişor 287 cor 48 fii. de tot în salar fund. 636 
cor. 08 fii. 2. Ajutorul delà stat s'a cerut de nou conf. 
art. XVI 1913, pentru întregirea salarului înv. şi după 
alegerea şi definitizarea înv. să va cere punerea lui 
în curgere, dar susţiitorii şcoalei nu asigura mai mare 
salar decât acesta din concurs, ne luând garanta adecă 
pentru obţinerea întregirei delà stat. 3. Spese de con
ferinţe înv. 20 cor. 4. Scripturistică 10 cor. 5. Delà 
înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 6. Cvartir liber 
cu 2 chilii, cuină şi cămară ; pentru grădină de le
gumi 20 cor. Pentru curatorat şi încălzitul şcoalei se 
va îngriji comuna Oci aducând la faţa locului 6 metri 
lemne în preţ de 27 cor. 48 fii. ; tot astfel se va în
griji şi de văruitul intern şi extern a salei de învăţă
mânt, afară de internul locuinţei învăţătoreşti. Alesul 
învăţător va fi dator să provadă — in cazul că preo
tul va fi dispenzat — catehizarea şcolarilor, instrucţia 
la şcoala de repetiţie, nu altcum şi cantoratul în şi 
afară de biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele lor adjustate 
în regulă cu toate documentele prescrise (v. Valea-mare) 
şi adresate comitetului par. din Oci-Ocişor, să le îna
inteze în terminul de sus, pe calea oficiului pprezbite-
ral gr.-or. rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Delà recurenţi să cere, ca sub durata concursu
lui, să se prezenteze în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserici din susnumitele comune spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, făcându-se astfel cunos-
scut şi poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Oci la 
15/28 iunie 1916. 

loan Giurgiu, Adam Ciorogariu, 
paroh preş. com. par. notar. 
In conţelegere cu: Cornel Lazar, pprezb. insp şcolar. 

—O— 3—3 
Pentru îndeplinirea def. a staţiunei învăţătoreşti 

cantorale delà şcoala gr. or. rom elem. din Vidra 

(pprezb. Hălmagiului) în conformitate cu ord. Consist. 
Nre. 4555/1915 să publică concurs cu termin de 30 
zile dela apariţia I-a acestuia în foaia of. „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In salar fund. din cassa cult. 600 cor. 2. Drept 

de pâşu at alor 4 capete de vite în preţ de 15 cor. 3. 
Salarul a fost întregit conf a XXVII: 1907, cu ajutor 
de stat, deci e asigurat şi c. art. XVI : 1915. 4. Dela 
imormântâri mari unde va fi poftit 1 cor. dela celea 
mai mici 50 fii. 5. Spese de conferinţă înv. 20 cor. 6. 
Scripturistică 10 cor. 7. De locuinţă pentru înv. se va 
îngrijicomuna bis. închiriind pe spesele sale căci s'a 
edificat deocamdată numai sală nouă de înv. 8. Cura-
toratul: încălzitul curăţitul salei de înv. le va pro-
vedea com. din spesele sale aducând lemele de lipsă 
Ia faţa locului din propriul său. 

învăţătorul ales va fi datorat să provadă canto
ratul in şi afară de biserică, instrucţiunea şi în şcoala 
de repetiţie şi să conducă elevi regulat la biserică. 

Dela reflectanţi să pofteşte sâ-şi înainteze recur
sele lor adjustate conf. regulam, şi adresate comitetului 
par. din Vidra pe calea oficiului ppresbiteral gr. or. 
rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy) in terminul sus in
dicat; apoi să se prezenteze în vre-o duminecă ori 
sărbătoare in biserica din loc, spre a-şi arăta desritatea 
în cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi şi poporului. 

Din şedinţa com. par. ţinută în Vidra la 29 
iunie v. 1916. 

Nicolaie Sirca m. p. Gheorghe Magier m. p. 
preot preş. not. com. p. 

In conţelegere eu: Cornel Lazar ppresbiter-insp. scol. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea def a staţiunei învăţătoreşti 
cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem. din Bodeşti 
(Bogyafalva) pprezb. Hălmagiului să publică concurs 
cu termin de 30 zile dela apraţia I-a a acestuia îu foaia 
of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Din cassele cult. dela Bodeşti 365 cor; dela 

Mermeşti 183 cor. 2. Cantorat comp. în salar fund. 
dela Bodeşti 40 cor. dela Mermeşti 20 cor. 3. Uzu
fructul unui pământ cu venit curat de 10 cor. 4. Lemne 
de foc rescump. în bani dela Bodeşti 64 cor. dela 
Mermeşti 32 cor. cari toate laolaltă fac: 714 cor. 
5. Salarul a fost întregit cu ajutor de stat c art. XXVII: 
1907 prin rezoluţia min. 121342/1910 deci, fiind pus 
şi în curgere fostului înv. să conzideră asigurată c. art. 
XVI: 1913. 6. De locuinţă se va îngriji parohia închi
riind pe spesele sale. 7. Spese de conferenţe înv. 20 
cor. 8. Scripturistică 10 cor. Dările publicele după 
pământul înv, va solvi alesul. învăţătorul va fi dator 
să provadă fără altă remuneraţie cantoratu în şi afară 
de biserică instrucţia în şcoala de rep. şi să conducă 
elevii regulat la biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze în terminul 
de sus recursele instruite cu toate documentele rece-
rute în original şi adresate comitetului par. din Bodeşti-
Mermeştipe calea of. prot. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy); 
apoi să se prezenteze în vre-o duminecă ori săr
bătoare în bisericile com. numite spre a-şi arătă de
steritatea în cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi şi 
poporului. 

Din şedinţa com. par. ţinută în Bodeşti la 12 
iulie n. 1916. 

loan Sârban m. p. P. Mager 
preot preş. notar, 

în conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezb. insp. şcol. 
— • — 3—3 



Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti-cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem, din 
Josaş, (Joszâs) ppresbiteratul Hălmagului, amăsuratdis-
poziţionilor conz. de nr. 2623/1915, sepublică concurs 
cu termin de 30 zile dela aparaţia acestuia primăoarâ 
în foaia oficiosă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar în bani gata din cassa cult. 380 cor. 

2. în loc de naturale: 6 HI. grău 78 cor., 6. HI. cu
curuz 60 cor. 3. Pentru lemne focali înv. 4 ) cor. (de 
încălzitul salei de înv. se îngrijeşte oomuna bise
ricească aducând lemnele de lipsă din propriul său, 
pe spesele sale la faţa locului. 4 Spese pentru con
ferinţele învâţătoreşti 20 cor. 5. Scripturistica 10 cor. 
6. Pentru curatorat 24 cor. 7. Locuinţa în natară cu 
supraedifice şi grădină de legumi. 8. întregirea salarului 
înv. conf. art. X V I : 1913, este asigurat cu ajutorul de 
stat, ce s'a votat şi a fost pus în curgere fostului înv. 
cu nr. 74905/1915, resp. 29,624/1912. 

Alesul înv. e îndatorat să catehizeze, întrucât 
preotul ar fi dispenzat, să provadă cantoratul în şi 
afară de biserică, şi să conducă elevii regulat la bi
serică — fară alta remunaraţie. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi ca recursele 
lor — adjustate cu următoarele documente în original: 
a) Extras din matrlcula botezaţilor bisericească şi 
civilă, b) Diploma de învăţător, c) Atestat de apar
tenenţă (Illetosegi bizonyitvâny). d) Atestat despre 
event. servicii de până aici. e) Declaraţie relativ la 
serviciul militar şi obligamentul de substituire pe spesele 
sa'e şi răspunderea sa în caz de serviciu militar (vo
luntariat); — să le suşt^arnă adresate comitelului par. 
din Josaş, pe calea aficiului pprezbiteral gr. or. rjm. 
în Halmagiu (Nagyhalmâgy). 

Dela recurenţi se cere ca sub durata concursului 
să se prezenteze, în vre-o duminecă ori sărbătoare, 
în sf. biserică din loc, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscut şi poporului. 

Din şedinţa com. par. din Josaş, ţinută la 17/30 
iuliu 1916. v. 

Gheorghe Costina, Petru Popovici 
preot preşedinte. notar com. par. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar, pprezbiter insp. şcol. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea def. a staţiunei învăţătoreşti-
cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem. din Băneşti 
(Zarândbânya) pprezbiteratul Hălmagiului amăsurat ord. 
v. Conzistor diec. din Arad, de Nro. 4481/1915, — să 
publică concurs, cu termin de 30 Zile dola I-a apa
riţie acestuia în foia oficijasâ „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele su-i: 
1. Din cassa cult dela Băneşti 346, cor., dela 

Cristeşti 184 cor. 2. Competinţa cantorala dela ambele 
comune detot 60 cor. 3. Pământ 21/2 jugh. cu un 
venit curat anual de 48 cor. de după ca e dările 
publice va avea să le solveascâ învăţătorul. 4. Salarul 
fondamental conf. art. XX v I I : 1907 a fost întregit cu 
ajutor de stat, deci se consideră asigurat şi conf. art. 
X V I : 19IU. 5 Dela înmormântări, unde va fi poftit 1 
cor. 6. Spese de conferinţe înv. şi adunarea gen. 30 
cor. 7. Scripturistica 10 cor. 8. Locuinţă înv. nefiind 
camdeodată comunele bis. susţiitoare de şcoală, să 
vor îngriji pe spesele lor să închirieze una acomodată. 

De curatorat, încălzitul şi curăţitul ^alei de înv. 
şi de lemnele trebuincioasă, să va îngriji comuna bis. 
pe spesele sale. 

Pentru îndeplinirea a staţiunei învăţătoreşti-can-
torale dela scoală gr.-or. rom. elem. din Valea-mare* 
(Zarâudpatak) pprezbiteratul Hălmagiului, să publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
acestuia in foaia of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Din cassa cultuală salar fundamental de tot 

638 cor. 2. Uzufructul alor 7 jugh. de pământ, cu un 
venit, singur de 42 cor. anual, de după care dările 
publice va avea să solvească alesul înv. 3. Venite 
cantorale 5 cor. 4. Eventualul ajutor de stat se va 
cere pentru întregirea salarului înv, c. art XVI: 1913 
din nou, pupă alegerea şi resp. intărirea învăţătorului, 
dar parohia nu se angajează la solvirea unui salar 
mai mare decât aceasta din concurs. 5. Spese de con-
ferenţe înv. 20 cor. Pentru curatorat 20 cor. 6. Cvartir 
acomodat cu 2chilii, supraedificate şi grădină de le
gumi cu pomi. 7. De încălzitul salei de înv. să va in-
griji comuna bis. pe spesele sale proprii, ducând lem
nele de lipsă la faţa locului. 

Alesul înv. va fi dator, să provadă instrucţiunea 
şi în şcoala de repetiţie precum şi cantoratul în şi 
afară de biserica, să catehizeze elevi şi să-i conducă 
regulat la biserică, fără altă remuneraţie. 

Recurenţi sunt poftit, să-şi înainteze în terminul 
de sus recursele lor adresate comitetului par. din 
Valea-mare pe calea oficiu pprezbiteral al Hălmagiului 
(Nagyhalmâgy) adjustându-le cu următoarele documente 
în original: a, Extras din matricula botezaţilor şi dela 
cea civilă. B, Diploma de învăţător, c, Atestate despre 
eventualele serviţii de înv. d, Atestat de apartinenţă 
(illetôség) e, Declaraţie relativ la referinţele sale mili
tare, eventuala substituire pe spesele şi răspunderea 
proprie în anul de voluntariat.. 

Reflectanţi sunt poftiţi, ca sub durata concursului, 
să se prezenteze în sf biserică din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, făcânduse astfel cunoscuţi 
şi poporului. 

Din şedinţa comitetului par. din Valea-mare dela 
12 iulie 1916 n. 

Ioan Serac Simion Cuţm 
paroh preş. p. notar. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezb. insp. şcol. 
— • — 3—3 

Reflectant i sunt poftiţi, să-şi subştearnă recursele 
lor adresate comitelului par. din Băneşti-Cristeşti pe 
calea oficiului pprezbiteral gr. or. rom. din Halmagiu 
(Nagyhalmâgy) în terminul desus, având să le adjustreze 
cu următoarele decumente în original : a) Extras de 
botez din matricula bisericescă şi civilă, b) Atestat de 
apartenenţa (Illetôségi bizonyitvâny). c) Atestate de 
servit, d) Diplomă înv. e) Declaraţie privitoare la 
serviciul militar şi eventual substituire pe spesele sale 
în caz de serviciu ca voluntar pe 1 an. 

Alesul înv. e dator, să provadă şi instrucţia din 
şcoala de repetiţie, cantoratul în şi afară de biserică, 
fără alta remuneraţie şi să conducă elevii regulat la 
biserică. Recurenţii sunt poftiţi ca sub durata concursu
lui să se prezenteze, în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în bisericile din comunele aparţinătoare, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi 
poporului. 

Din şedinţa comitetului par. ţinută în Băneşti la 
13 iulie n. 1916. 

Alexandru Gligor. Teodor Popovici 
par. preş. com. par. notar, 

în conţelegere cu: Cornel Lazar ia. p. pprezbiter insp şcol. 
— • — 3—3 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o j f a r i u . 




